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Sistemul de guvernare In Ungaria. 
m . 

Vedem deci, că prin fel de fel de re-
sonărl absurde vreau să ne răpească drepturi 
naturale omeneşti şi drepturi cetăţeneşti în
scrise în legi positive. Drepturi garantate prin 
legi individului apartinëtor vre-unel naţio
nalităţi cu privire la folosirea oficială şi cul
tivarea limbei sale şi bisericii noastre na
ţionale cu privire la dreptul de susţiitoare 
de scoale, atacă guvernul. Nesocoteşte cu 
desăvîrşire principiile creatoare ale epocei 
de liberalism, pentru-că liberalismul pentru 
dînsul nu e decât un vel, pentru politica 
sa parţială de rasă. Interesul comun îl îm
pinge mereu faţă cu individul, intervenţie 
de stat, statificare şi centralisare urmăreşte 
în toate acţiunile sale. 

O face asta, întâiu din îndemnul psi
hologic al orî-căreî puteri centrale, a doua 
pentru-că e de credinţă, că aceasta cores
punde cu interesele tendenţelor de maghia-
risare a naţionalităţii maghiare. 

Că Deák Ferencz şi Eötvös J. n ! au vë-
zut nicl-o primejdie pentrn unitatea din punc
tul de vedere politic al naţiunel maghiare 
în faptul dacă copilul român îşi primeşte 
instrucţia în limba sa maternă — o dove
deşte şi aceea, că tot în textul acestei legi, 
(§. 17) au cuprins disposiţiunea, că fie-care 
cetăţean al patriei — şi în institutele de 
stat — să-'şl primească instrucţia în limba-i 
maternă. Ba chiar în interesul unităţii po
litice a naţiunel ungare au ţinut-o aceasta 
de necesar. Şi Itocmal în aceasta consistă 
liberalismul legii, că nu împărtăşeşte naţio
nalităţii maghiare privilegii în detrimentul ce-
Jor-lalte naţionalităţi. Noi suntem cetăţeni 
al patriei tot aşa de egal îndreptăţiţi ca şi 
concetăţenii noştri de limbă maghiară şi 
avem dreptul ca pe banii statului, la cari 
şi noi contribuim, în limba română să ne 
căpătăm instrucţia. Va să zică în limba noa
stră maternă aşa pre-cum cetăţenii de limbă 
maghiară şi-o primesc asemenea în limba 
lor maternă. Noi nu vrem să fim iobagi, ci 
cetăţeni al patriei. Dacă guvernul are drep
tul să pretindă delà noi, să fim patrioţi 
credincioşi, dee-ne în schimb şi drepturile 
cari ne compet. Ce politică parţială de rassă 
face însă guvernul, să învederează şi din 
împregiurarea că vrea prin lege să decreteze, 
că în caşul când 2 0 % a elevilor ce cerce
tează şcoala confesională sunt de limbă ma
ternă maghiară, aceştia să se instrueze în 
limba lor. Insă tot acest drept ni-1 detrage 
noue, chiar şi atunci când şcoala de stat e 
înfiinţată în comună curat românească. 

Dar tocmai pentru-că guvernul maghiar 
uită, că dînsul nu e guvernul responsabil 
numai al cetăţenilor naţionalităţii maghiare, 
ci şi al cetăţenilor naţionalităţilor nema
ghiare, şi fiind-că mal mult de jumëtate a 
locuitorilor Ungariei sunt cetăţeni nemaghiari, 

al căror interes nu e maghiarisarea, pe de 
altă parte fiind-că o parte foarte mare a ce
tăţenilor acestei patrii, este esclusă delà 
eserciarea drepturilor constituţionale, prin ur
mare representanţa nu e adeverată — gu
vernul nici cu drept, nici cu dreptate nu 
se poate provoca în privinţa aceasta la in 
teresül public, pentru-că dînsul nu promo
vează decât interesele unei naţionalităţi. Ade-
vërul acestei acuze o dovedeşte şi împre
giurarea, că dacă guvernul maghiar dă vre
unul cetăţean nemaghiar ajutor din bani 
publici, vrea să-1 lege de condiţiunea, ca 
acesta să abzică de anume drepturi în le
gătură cu folosirea oficială a vre-uneïlimbï. 
De es. la instrucţia religiunel, ca aceasta să 
se înveţe respective propună în limba ma
ghiară. Vreau să ne obsedeze idea, că noi 
numai atunci suntem cetăţeni patrioţi, dacă 
primim însuşirile, tipul specific, spiritul şi 
limba naţionalităţii maghiare şi pe a noa
stră o abandonăm. Şi pentru-că noi nu sun
tem dispuşi la aceasta, suntem «agitatori» 
«trădători de patrie» şi ştie Dumnezeu mal ce. 

Dar nu numai în privinţa folosirii limbii 
simţim nedreptatea. O simţim aceasta şi pe 
terenul economic. Сл\ vtoate, că, poporul nu 
capătă aici acasă pământ unde să lucre, 
pentru-că la noi nu este decât proprietate 
mare şi mică, proprietate mijlocie lipseşte, 
guvernul ne colonisează Ciangăî, cărora le 
acordă apoi toate favorurile. Pe seama aces
tora parcelează domini!, îi scuteşte de dări, 
le mijloceşte împrumuturi etc. cu un cuvent 
toate înlesnirile li se fac. Ear bietului pro
prietar mic român îl i-au pernele de sub 
cap, pentru-că nu poate îndestul câştiga şi 
nu poate plăti darea mare. Iată naintea 
noastră aşa numita acţiune de mântuire se-
cuiască. Le construesc linii ferate, li se fac 
comasări, li se împart maşine şi în tot chi
pul sunt ajutaţi pentru a le asigura supre
maţia economică. Mai mult, ministrul de 
agricultură a sistemisat o secţie specială pen
tru interesele Secuimii. Ear acum îşî bat ca
pul cum ar putea pe banii statului înfiinţa 
o bancă mare secuiască. Pe Alföld într'astea 
organiseazâ cursuri economice, promovează 
industria casnică, productiunea poamelor, 
prăsirea raţională a gătitelor etc - etc. Ear 
firmelor din Budapesta li se dau enorme 
subvenţii pentru crearea de fabrici. 

Noi singuri suntem car: numai plătim 
şi su/erim. 

Stările acestea revoltă în noi simţul de 
drept omenesc. Guvernul vrea să ne despoae 
de drepturile- cetăţeneşti, pe care un libera
lism înălţat ni le-a hărăzit şi vreau să ne 
aducă la epoca unde numai Maghiarul e 
domn, ceilalţi sclavi: în epoca iobăgie! 
moderne ! Azi individul la noi aşa se tra
tează : Eşti Maghiar ? Atunci ai dreptul s'a-
ştepţl spriginul guvernului. Nu eşti Maghiar? 
altă limbă vorbeşştî ? Atunci rëmâiu pentru 
tine, la sprigin atunci să contezi, dacă te 
vel fi făcut Maghiar. 

Adênc vătămătoare este starea aceasta 
pentru noi, şi pentru-că între împrejurări şi 
moravuri atât de stricate, caracter, virtute 
nu se poate desvolta şi nu poate înflori. 
Ne despoae guvernul de un drept natural, 
d-a ne cultiva aşa cum ne place şi în di
recţiunea care corespunde mal ales talen
tului, firii noastre şi care ne-ar fortifica mal 
temeinic pentru lupta grea a vieţii. 

Avem sentimentul, că o crâncenă ne
dreptate se petrece faţă de noi. Crâncenă 
esploatare, împotriva căreia noi trebue să 
luăm luptă pe moarte pe viaţă. 

Noi servim statul, ne dăm contribuţia de 
avere şi de sânge şi puterea de stat prin 
milioanele plătite de noi, vrea să ne des-
brace de fiinţa naţionalităţii noastre, de drep
turile noastre. Vedem că pentru promovarea 
culturel noastre, din bani publici noi nu 
primim nici o para. Vedem, că deşi legea 
zice, că cetăţeni fără deosebire, în limba lor 
au să-şî primească obstrucţia, guvernul nu 
esecută legea. Vedem că guvernul e saturat ' 
de politica de rassă. Pe multe, multe lu
cruri risipeşte banii publici, cari dacă sunt 
spre folos societăţii maghiare, căştige-şi-le 
pe cale ysocială — pentru-că pe stat nu-1 
pot importa. Vedem, cum milioane chel-
tueşte guvernul pentru scopurile artei ma
ghiare, în vreme ce poporaţiunea emigrează, 
stă pe marginea prăpastie! economice. Ve-> 
dem colonisările, acţiunea de mântuire se
cuiască. Zilnic auzim frazele »trebue să ri
dicăm greutatea specifică a culturi! maghiare « 
şi »trebue să creăm supremaţia economică 
socială şi maghiară*. 

Cu un cuvent vedem că e mare, prea 
mare deja nedreptatea şi că no! avem nu
mai datori! şi sarcini, dar drepturi n'avem. 

In comune curat româneşti guvernul 
numeşte ori îşi alege prin volnicii astfel de 
funcţionari, car! ori de loc, ori foarte puţin vor
besc şi înţeleg româneşte. Acestora fireşte 
nu le prea place să vie în atingere cu po
porul, şi cerinţei, înscrisă în art. XLIV : 1868 , 
că funcţionari! public! sunt obligat! a folosi 
în contact cu poporul limba acestuia, — nu 
pot corespunde. Citaţiile şi alte sentenţe — 
în chip ilegal — li-se comunica numaï un
gureşte şi astfel bietul popor e avisât la 
aceia cari zi de zi îl despoaie : în mare 
parte la funcţionarii publici. Aceştia nie! nu 
regretă situaţia. La asta observă dînşiî, în
veţe poporul ungureşte. Apo! înveţe, însă 
atâta tot nu va putea înveţa, ca să înţeleagă 
rescriptele oficiale ungureşti. Pe de altă 
parte ş'aşa va uita şi ce 'nvaţă, pentru-că 
înzădar, Românul îşi iubeşte numai limba sa. 
Cu altă limbă nu se prea poate obişnui şi 
mal ales cu limba maghiară, cu ordinea eî 
întoarsă de cuvinte. Ş'apoî e dreptul sëu 
elementar, că funcţionarii să-1 servească în 
limba sa proprie, aceasta îl asigură şi legea. 
De ce să angajează deci cu forţa oameni, 
cari nu-s în stare să corespundă acestei 
cerinţe ? 
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„Să fie lumină". 
— Reflexii la .Revista noastră" şi mal ceva. — 

II. 

Astfel s'a împerăginit şi acel puţin dor 
de carte care, la stăruinţa dascălilor cuminţi, a 
mal putut să străbată la inima unor seminarişti 
la eşirea din şcoală. Ear „cei mai mari" n'au luat 
mêsurl ca patrimoniul dus din şcoală să sporească 
şi să devină un amulet al candidatului de preo
ţie, care să-1 scutească, ca pe preot, de perico
lul prea desului şi prea tristului proces de 
rusificare. 

Dacă chiar am ajuns, după o mică abatere, 
la a constata aceasta regretabilă apariţie, e chiar 
la loc a accentua, că plănuita revistă, pe lângă 
că ar închide în parte calea posibilităţii unui 
asemenea proces de descompunere intelectuala 
— morală, printr'o bine chibzuită redactare, ar 
fi totodată şi un mediu, un organ intelectual, 
prin care s'ar induce întregii ştudenţimi teolo
gice un nou şi acelaşi spirit: al ambiţiunii şi 
dragostei de carte, al sporirii patrimoniului 
adus din şcoală, în scurt un nou şi acelaşi mod 
<ie cugetare şi acţiune. Cel puţin aceasta e 
consecvenţa logică a lucrului. 

Din armonizarea vederilor, din plantarea 
unui singur ideal, din unificarea forţelor stu-
denţimel înfrăţite de pe băncile scoale! în nu
mele iubire! de carte, la tot cazul ar résulta şi 
în vieaţa celor înfrăţiţi cu totul alte idei şi ni-
suinţe de cât cele de azî (vorbesc de referinţele 
delà noi !), şi întâi de toate promovarea şi sus
ţinerea clerului românesc la nivel de cultură 
bisericească pe o tveaptă cu alte cieruri din ţară 
şi lume. De nu azi, mâne ca sigur. 

Poate am avea atunci şi literatură biseri
cească şi nu vardapeţî numai! 

Pentru ceealaltă parte a cuvênraluï părin
telui Muntean, ca adică „vardapeţiî" cu p rofe-
soril universitari şi de pe la seminare să în
ceapă munca, bine-ar fi d'ar fi tocmai asta mai 
cu cale. De cât că, în cazul de faţă, e vorbă 
de o ideie eşită din cercuri studenţeşti. Ea for
mează azi proprietatea intelectuală-morală nu 
a individului ori indivizilor, ci a colectivităţii 
studenţimel. Al acesteia e dreptul a-i da vieaţă 
realitate ori a o prohodi. Şi vom vedea ce va 
face. Noi cei eşiţi deja peste pragurile şcoale-
lor teologice, şi cu atât mal vêrtos „vardapeţil" 
şi profesorii să lăsăm cursul normal afacerii : 
să o decidă studenţimea care e singura chemată. 
Apoi ne revine şi nouă celor din afară partea 
să ne cumpenim inima şi forţele intelectuale. 
Până atunci e nu numai de demnitatea ci şi 

S e r b a r e a d e l à P u t n a . 
(Amintiri). 

De 
loan Slavici. 

(Urmare). 
In timpul când noi ne perdeam astfel în 

discuţiunî, a isbucnit rësboiul franco-german şi 
comitetul central a fost nevoit să amâne serbarea. 

„Iată cum se perde u« an din viaţa noa
stră comună" ! a esclamat Eminescu. 

Preşedintele comitetului central, dl Nico-
lae Teclu a achitat preţul urnei votive, un fru
mos obiect de artă în argint, care a constat 
1468 fl- 61 cr., ear restul banilor adunaţi pen
tru serbare l'a depus la casa de păstrare. Pen
tru deplină siguranţă libretul delà casa de pă
strare a fost încredinţat unei case de bancă ca 
să-1 ţie în cassa de fer. Jucând la bursă pe 
hârtii franceze, această casă şi-a pierdut între 

ful avut şi şi-a riscat în cele din urmă şi li-
retul ce i-se încredinţase. 

Silinţele ce a pus comitetul spre a deter
mina pe aceasta casă să se rehabiliteze, resti
tuind banii au rămas zadarnice, şi asfel comi
tetul a fost nevoit să mărturisească tristul ade-
vër. Socotindu-se compromis în urma acestui 
abuz de încredere şi neîndrăsnind să facă un 
nou apel la public comitetul a convocat în 
Martie 1871 „adunarea generală" şi i-a făcut 
propunerea, ca să renunţăm la executarea ho-
t rîril ori, cel puţin, să amânăm din nou ser
barea. 

de datorinţa studenţimel a urni ideia spre calea 
realisării. 

Sperăm, tinerimea îşi va şti datorinţa. 
întâi de toate însă are trebuinţă să ajungă la 
un punct comun de înţelegere : de este, ori ba, 
posibil şi între ce condiţii realizarea ideii ace
lei reviste ; să-'şî croiască steagul, să-'şî ficseze 
principiile. 

Şi aceasta se recere cu atât mal mult, cu 
cât e vorba de marele interes, de a ajunge la 
unificarea vederilor unei ştudenţimi carea, în 
felul proiectat, n'a mal stat în directă comu
nicaţie de idei dacă o privim în colectiv, deşi 
acelaşi e idealul religios-moral atât dincoacl, 
ca şi dincolo de Carpaţî, cum observă dl Bălan. 

Ear apoi un anumit timp pentru cristali
zarea ideilor şi un deosebit tact pentru preci-
sarea punctului comun de mânecare pentru a 
ajunje la raţionabile stabiliri concrete, sunt cu 
atât mai necesare pentru acţiunea ce e a se 
întreprinde, cu cât aveam a face nu numai cu 
distanţe geografice, ci mal ales cu raporturi 
esterne deosebitoare (politice şi bisericeşti) între 
teritoriile pe cari se află centrele teologice, 
menite a se lega într'o unitate morală-spirituală 
cât mai strânsă 

Şi dacă, în legătură cu rectificările ce le 
datoream părintelui M., mi-s'a dat din nou să 
iau cuvântul, mi-aş mai permite o observare : 
Cernerea vederilor nu numai ar dovedi un in
teres de causă, dar ar avea şi alte bune roade, 
şi cred că aceasta causă de o importanţă capi
tală în mijlocul referinţelor noastre actuale ar 
putea avea titlu în ziaristica noastră cel puţin 
p'atâta, cât loc se dă senaaţiilor zilei, bună-oară 
rësboiul ruso-japonez şi celui dintre noi. 

Deci s'auzim şi pe alţii. 
Părintele M. a spus un cuvent şi merită 

să ne fixăm din el momentul, că mai sunt şi 
alţii cari sunt pentru realisarea revistei, şi cari 
şi-ar închina cu dragă inimă condeiul în ser
viciul idealului, spre care ar fi să tindă o ase
menea revistă de felul acelei proiectate. 

Deci să auzim şi pe alţii ! 
Din parte-mi, rog pe amicul Bălan pe 

aceasta cale ca, în interesul afacerii, întru cât 
află de bine, ca cel-*e a pus în circulaţie acea
sta ideie, să-'şî însuşiască de a sa următoarea 
propunere : Studenţimea să-'şl aleagă din sinul 
sëu, de fie-eare centi u teologic, şi încă înainte de 
încheierea anului şcolar (ca să nu-I mal zic aca
demic) représentant (cu cât mai mulţi cu atât 
mal bine, dar în numër egal de fie-care centru), 
cart să se întrunească în vr'un oraş românesc 
(mal potrivit ar fi la Ierusalimul românesc, 
Putna!) La locul de întrunire, întruniţi în co
mitet organizătoriu, să se stabilească un fel de 
proiect de plan relativ la condiţiile între cari 

In faţa acestei propuneri a rostit Emine
scu vorbele pe care le-am trecut în apelul adre
sat colegilor noştri 

Nu ne putem împăca cu gândul, ca să 
pierdem încă un an din viaţa noastră comună. 

Erau oameni serioşi cei ce făcuseră pro
punerea şi-şî dedeau bine seamă despre greu
tăţile, pe care aveau să le învingă spe a-şi putea 
împlini însărcinarea. 

Situaţiunea era pretutindenea schimbată. 
In România luaseră conservatorii puterea 

şi se înăsprise luptele dintre „Junimişti" şi 
fracţiunea independentă. In regatul ungar pa-
siviştii porniseră o nouă luptă contra şagunişti-
lor, cari stăruiau pentru activitate. In Austria 
Hohenwarth stîrnise o viuă agitaţiune, în faţa 
căreia fruntaşii Românilor din Bucovina se sim
ţeau în grea strîmtoare. Simţământul general 
era că guvernul va opri serbarea. 

Stăpâniţi de dorinţa, ca legăturile odată 
stabilite să nu fie rupte şi ca congresul să se 
întrunească cu orî-ce preţ, noi nu voiam să 
ţinem seamă de nici una din aceste considera-
ţiunî de o p o r t u n i t a t e . Timp de un an 
se făcuseră agitaţiuni, ca să producem iluziunl 
în inimile Românilor, şi ne era nesuferit gândul, 
că lumea va rëmâne desamăgită, când va vedea 
că nu mal îndrăsnim să mergem înainte. Oameni 
ca Kogălniceanu şi V. Alexandri, ca fraţii Bră-
tienl, ca Goleşti!, ca generalul Adrian şi ca C. 
A. Rosetti ne încuragiau, şi era lucru neiertat 
să nu mergem înainte. 

Am stăruit deci, ca serbarea să se facă cu 
mijloacele de care vom putea să dispunem. 
Deşi, fiind dintre cel mal tineri, nu aveam au-

să se pornească lucrările deodată din toate păr
ţile şi într'o singură direcţie, către realisarea 
cea mal practică şi grabnică a revistei. 

Tot acolo s'ar alege şi numirea revistei. 
Delegaţii studenţimel însă să fie plenipotenţiaţi 
nu numai a consulta ci şi a se obliga în nu
mele colegilor representaţi. 

Incheiarea anului şcolar e aproape, ear 
feriile ce stau nainte, când şi mandatarii tine-
rimei ar fi liber! de orî-ce altfel de preocupaţii 
şi ocupaţii, ar fi tocmai binevenite pentru pre
gătirea lucrărilor ca cu începerea noului an 
şcolar să putem saluta întruparea ideii revistei 
teologice. 

Nu e de importanţa cuprinsul acestei pro
puneri, ci întrunirea celor delegaţi, cari să dea 
espresie gândului propriu şi să decidă causa 
între marginile doririlor şi ideelor studenţimel 
însăşi. 

La tot cazol realisarea ideii ar fi un pri
nos vrednic de aniversarea memoriei marelui 
Erou al creştinătăţii şi fală a neamului româ
nesc, care în numele Crucii şi cu puterea ce 
o dă încrederea în Cruce a biruit duşmanii 
eterodoxi şi păgâni ai legii şi neamului româ
nesc. Aceasta prăznuire nu ni-s'ar mal putea 
denega. 

La urma urmelor, nici plănuita revistă nu 
intenţionează alt-ceva, decât a grupa în jurul 
sëu pe toţi aceia, cari au să fie paznici nu nu
mai al sfintelor altare, ci şi al neamului ! 

Superiorităţile noastre bisericeşti vor şti 
la rêndul lor să cumpănească zelul tinerilor 
noştri şi importanţa cause!, cari deopotrivă me
rită încurajarea morală şi materială, când adecă 
e vorba a aprinde o luminiţă, care să licărească 
fie şi cât de puţine raze de lumina cunoştinţei 
de carte teologică, de care am fost cel mal 
mulţi şi atât de mult lipsiţi pân'acum. 

Justiţia în bàtae de joc. 
Joi era încă în Timişoara Măglaş »sab 

pază poliţială*. La pertractarea de Vineri 
şi-a trimis doi advocaţi şi poliţia cu raportul 
că Măglaş a fugit (megszökött) din Timişoara 
cu 2 4 ore mal nainte. Tribunalul decisă 
apoi curentarea lui în. toată ţara, deţinerea 
lui unde va fi aflat, escortarea şi înfundarea 
în închisoare preventivă până la pertractare. 
Dar zice Măglaş în N-rul de asîăzî a fuaieî 
intemeiată de Dl Iosif Gali, omul plănueşte 

toritate, ne răzimam pe cercul mai restrîns al 
colegilor noştri cu trecere şi ne aflam în faţa 
unul auditoriu, care uşor se încălzeşte şi se 
avîntă. Le-am vorbit colegilor noştri despre 
mama Roma şi despre divul Traian, despre 
Muciu Scevola şi despre neînduplecatul Dece-
bal, despre Rovine, despre Rëzboîenï şi despre 
Călugăreni, despre muma lui: uşor să înflăcă
rează tinerimea, când are străbuni ca al noştri. 
„Nu va îndrăzni guvernul, ziceam noi, să o-
prească serbarea. Chiar însă, dacă am fi siguri 
c'o va opri, noi trebue să mergem înainte, câtă 
vreme n-a oprit-o". Ni-am bătut în cele din urmă 
în piept, am declarat că vom face ca fraţii no
ştri la 1 8 4 8 pe câmpul Libertăţii, că vom merge 
cu desagii în spinare la mormêntul lui Ştefan-
cel-mare, şi adunarea a luat cu însufleţite acla-
maţiuni hotărîrea, că da, serbarea are să se facă, 
neapărat, cu orî-ce preţ. 

Comitetul central a declarat că ia şi el 
pare la însufleţirea obştească, dar sarcina de a 
executa acesta hotărîre şi onoarea de a face 

Eregătirile serbării ni-o lasă nouă, care atât de 
ine am ştiut să susţinem eauza. 

Această întorsătură nu ne-a tulburat câtuşi 
de puţin. 

Eram oameni cu inima curată şi n'am fi 
stăruit, dacă n'am fi pătrunşi cu desăvîrşire de 
convingerea, că sarcina aceasta e uşoară, că 
lucrurile se fac ele de ele, că n'avem decât să 
mergem înainte pentru ca toţi să vie după noi 
si că comitetul îşi va schimba şi el gândul, 
îndată ce va fi vëzut că ѳ încuragiat şi că iar 
se adună bani. (Va urma). 
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şi Domnul dispune. Omul ar fi să fie aici la 
tribunalul reg. din Timişoara, iar Domnul : 
Măria Sa Domnul Emanuil Măglaş, căci ace
sta bagseama are salvus conductus pentru 
tractarea en canail a judecătoriilor ungureşti, 
pe a cărui reputaţie altfel guvernul e atât 
de jalus. Măria sa Măglaş într'un avântat 
articol înjura pe medicul tribunalului din 
Timişoara care 1-a aflat sănătos, spune că 
doar' nu-şi va espune sănătatea la petrac-
tărl iritante pentru pofta lui Mangra şi Cio-
rogariu cari îl persecută cu procesele şi 
spune mal departe cum dînsul a trebuit să 
plece joi din Timişoara »în o afacere urgentă* 
dar la prins slăbiciunile boalei chiar în Li-
pova unde a descălecat la un hotel, unde 
a chemat pe medicul Masnik, care i-a dat 
atestat, că 1-a aflat pe Măria Sa în pat (ágyban 
fekvő beteg), spune dînsul apoi cum din 
Lipova a dat ucaz tribunalului din Timişoara, 
ca se amâne pertractarea pe 6 luni de zile, 
când va vedea dînsul ce va fi. 

Atâta! şi — vorba protopopului Lipo-
vel, Voicu Hamsea! — basta! Hei Basta 
iară Basta, remăsăşl în gura poporului din 
Râşnov. 

Remarcăm aici : 
1. Dr. Fáy advocatul de forţă al luî 

Maglaş şi-a insinuat la pertractarea de Vineri 
17 Iunie a. c. abzicerea delà representarea 
mal departe a vechiului sëu client Emanuil 
Maglaş. Lumea îşi zicea atunci, e he, s-au 
gătat grăunţele. 

2. Emanuil Măglaş s'a refugiat dinaintea 
pertractării de Vineri chiar în Lipom şi nu 
aiurea. 

3. Emanuil Măglaş apriat spune, că în 
hotel s'a pus în pat de naintea poliţiei ca să 
nu se crează, cineva, că s'a dus la oare
care amic al sëu din Lipova. 

4. In Lipova are apoi hotel şi pe me-
medicul cercual comitatens, care îl dă cer
tificat, că s'a culcat în pat, va să zică tot 
ce-l trebueşte. 

5. De cătră poliţia ordonata pentru pă-
zirea şi urmărirea lui, se putea duce ne
supărat Măria Sa Dl Emanuil Măglaş şi până 
în Port-Arthur. Şi atunci, când amica lui 
Măglaş «Temesvarer Zeitung> scrisese că Mă
glaş a plecat spre Ardeal. 

6. Măria Sa Dl Emanuil Măglaş însuşi 
a trebuit să vină şi să spună unde este şi 
tractează de acolo în foaia sa pe dignitaril 
bisericeşti ca pe nişte hoţi ordinari. 

7. Poliţia nu ştim să-1 fi deţinut, ca 
pe curentat prin sentenţa de Vineri a tribu
nalului. 

8. Şi «Controla» apărea şi pe mal de
parte atunci, când prin poliţie se constatase, 
că redactorul el respunzător «afugit» (meg
szökött). Va să zică sunt fol cari pot apare 
şi fără redactori respunzătorl, dacă ele fac 
serviciul lui Măglaş. 

Altfel cu fuga şi ocrotirea aceasta s'a 
mai îmbogăţit cu o pagină cartea care va 
fi chemată să facă lumină asupra Catilina-
rilor, ce stau la spatele individului Măglaş. 

Armata lui Stackelberg bătută de Ja
ponezi la Vafangkou formează acum obiec
tul interesului general. Situaţiunea bar. 
Stackelberg este cât se poate de critică, de 
ore-ce este foarte probabil ca Japonezii 
să-l taie calea de retragere. Această stare 
a fost recunoscută de generalisimul Kuro
patkin, care a detaşat doue divizii şi le-a trimis 
pentru a-1 scăpa din pericol pe baronul 
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general: Dacă aceste divizii vor sosi mal 
tâiziu la Kaitşu şi Daşitşao. decât coloana 
stângă extremă a armatei lui Kuroki, atunci 
generalul Stackelberge este perdut dimpre
ună cu remăsitele armatei. Afirmative si 
Kuropatkin a plecat cu cele doué divizii, 
pentru a dirija în persoană operaţiunile. 

Despre flota rusă delà Vladivostoc nici 
acum nici o veste sigură. Conform unor 
informaţiunî private, admiralul japonez Ka-
mimura, care s'a luat după vasele ruseşti, 
când a auzit despre îndresneala Ruşilor, ar 
fi dat peste flota rusă, şi ar fi scufundat 
un incrucişător rusesc. Aceasta veste însă 
pân'acum nu este confirmată, şi aşa nu 
este imposibil, că flota rusă să nu fi ajuns 
sănătoasă în portul delà Vladivostoc. 

Lupta delà Vafangkou. 
Liao-yang, 18 Iunie. Oficeri sosiţi aici, 

cari au luat parte la lupta delà Vafang
kou spun următoarele despre această luptă 
sângeroasă : 

Lupta a început la 5 oare şi a ţinut 
până la apunerea soarelui. Artileria rusă a 
descărcat o ploaie de plumb! asupra aripei 
drepte a armatei japoneze. Artileria rusă, 
care a fost postată pe partea stângă, a 
fost atacată de infanteria japoneză, care 
înainta sub scutul tunurilor japoneze. Atunci 
forţa de mijloc a Japonezilor s'a aruncat 
asupra infanteriei ruse, care îşi dădea si
linţe se înainteze. Infanteria rusă din causa 
căldurei celei mari şi armaturel grele abia 
a putut înainta, de vreme-ce artileria ja
poneză a început asaltul. Tunurile japoneze 
atât de exact au operat, în cât în scurt timp 
echipamentul bateriilor noastre şi cai acestora 
au căzut ear tunurile au fost ruinate. Ca
valeria rusă s'a aruncat atunci asupra aripei 
drepte japoneze, dar a fost împrăştiată de 
infanteria japoneză. 

In urma asta lupta a început pe în
treaga linia şi după amiazl la 5 ore lupta 
se dedea pe o întindere 15 verste. Armata 
rusă a fost băgată în foc până la cel din 
urmă soldat, până când generalul japonez 
a putut trimite noue reserve de infanterie. 
Ruşii după o luptă exarcerbă au părăsit pas de 
pas posiţiile, până-ce în sfîrşit întreg Va
fangkou a ajuHs în stăpânirea Japonezilor. 

Br. Stackelberg a vëzut din nainte (?) 
sfîrşitui luptei desastroase, de oare-ce arti
leria japoneţă, care a constat din 200 tu
nuri de câmp şi de munte, a operai ex
celent. 

* 
Bătălia delà Kintşou. 

1 6 - 2 6 (8—18 Main). 
Ziarul „La France militaire" publică urmă

toarea schiţă, rezumând a doua bătălie, al doilea 
act emoţionant al dramei care se joacă astăzi pe 
teatrul Extremului-Orient. 

In credinţa că vom putea fi folositori ceti
torilor noştri, care urmăresc peripeţiile rësboiu-
luï ruso-japonez, dăm în extenzo acest sensaţional 
articol : 

* 
Dorim să prezentăm o primă schiţă — de

stul de imperfectă încă ! — a bătăliei delà 26 
(13) Maiu. 

Pentru a acoperi drumurile de apropiere 
cătră Port-Artur, generalul Stoessel a zăvorit ist
mul, larg de 3—4 k. m., strîns între baia Talien-
van şi aceea a Societate!. 

Două linii de apărare a fost organisate : 
Cea dintâi îşi rezema dreapta la Huyng (la 

est de calea ferată), stînga la Lui-Kiatien ; scopul 
sëu era să susţină retragerea trupelor după po
ziţiile înaintate delà Kintşou (vest) — muntele 
Sampson (centru şi dreapta). 

A doua linie constituia poziţia de rezistenţă 
cu dreapta la Hushangtao (8 tunuri de calibru 
mare), ear stînga pe mamelonul Nanshan cu 10 
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uvraje de fortificaţie armate cu 4 tunuri de 15 c. 
m., 2 de 12 c. m. şi 10 de 10, 5 c. m. 

înălţimea delà Nankuling serveşte de pozi-
ţiune pentru tunurile de câmp. 

Mijloacele de apărare sunt complecte, pe 
cât a fost cu putinţă : Şanţuri de mal multe eta-
jurî, mine, ţepi, abatise ] ) , reţele de sîrmă, etc. 

Armata generalului Oku a inceput, la 5 
Maiu (22 Aprilie) debarcarea sa, efectuată în mare 
parte la Pitsewo ; înaintarea sa pentru a câştiga 
spaţiu, a motivat câte-va încăerărl ; e i a fost 
gata la 16 (3) pentru a înainta cătră Kintşou, şi 
a dat în aceeaşi zi o mică luptă. 

Zilele de 21—24 (8—11) au fost întrebin-
ţate pentru recunoaşteri persévérante, executate 
de antegarde prevëzute cu o bogată artilerie. Ja
ponezii, au fost ast-fel fixaţi asupra naurei obsta
colului. 

întrebuinţând expedientul unui marş de 
noapte pentru a masca apropierea lor, Diviziile 
4-a, 1-a şi 3-a sunt gata pentru atacul poziţiei 
în seara de 25 (12). Cu toate acestea, din cauza 
întunerecului şi a ceţei, sosirea artileriei, deo-
mandată de generalul Uşiyama, este aşteptată un 
oare-care timp ; at cul nu îneepe de cât la 26 
(13) la ora 2,35 cu Divizia 4-a la drepta, 1-a la 
centru şi a 3-a la stînga. 

Venătoril siberienl al generalului Fock nu 
opun o serioasă rezistenţă la Kintşou ; Japonezii 
îl pot ocupa la ora 5 şi 20. 

De îndată artileria pregăteşte atacul poziţiei 
delà Nanshan, ajutată în acelaşi scop, delà 
orele 6 dimineaţa, de flotila căpitanului Hayashi 
postata în baia Kuntşau : canonierele Tsucushi, 
Akagi, Chîokai şi torpiloare. 

Cătră ora 9, infanteria dă un prim asalt, 
dar nu poate lua întăririle delà Luikiatien. Ar
tileria redeschide focul. 

Cătră ora 11, un al 2-lea asalt : Ruşii pă
răsesc prima linie de apărare. Toate mijloacele 
lor se concentrează pe poziţia delà Nanshan. 

Delà 11—7, o îndelungată luptă de artilerie, 
la care ia parte artileria generalului Uşiyama şi 
canonierele ; din timp în timp câte o sforţare ri
guroasă, dar sterilă, a infanteriei. 

Insă, cătră sfîrşitui zilei, divizia 3-a prelun
gind lupta de uzură, crede că poate profita de 
circumstanţe şi a înainta. 

Generalul Fock profită de situaţia expusă a 
acestei divizii şi o contra-atacă ; în acelaşi mo
ment însă intervine divizia din centru (1-a), care 
fusese ţinută, în parte, în rezervă. 

Divizia 4-a, participă de asemenea la această 
acţiune, astfel că ofensiva este luată pe tot fron
tul. Acest al 9-lea asalt reuşeşte ; Ruşii părăsesc 
Nanshan, sub protecţiunea a câtor-va baterii de 
câmp, cari fusese retrase din timp pe pantele 
delà Nankunling. Era 7 seara. 

Urmărirea tactică s'a executat de detaşa
mentul Nakamura; el ocupă la 27 (14) Nankun
ling (pe calea ferată spre Dalny), şi Liushutun pe 
linia c. f. spre Port-Arthur. 

Invingëtoriï adunară de pe câmpul de luptă, 
unde lăsară 3500 dintr'ai lor, glorioase trofee: 
68 tunuri de calibru mare, 10 tunuri mecanice (?), 
material, etc. 

Fie că aceste tunuri erau împodobite cu vul
turul imperial, fie că provenienţa lor era chine
zească au făcut să fie abandonate fără regret . . . 
puţin ne pasă. Micii soldaţi japonezi au făcut sa
crificii eroice pentru a sili pe aperătorî să pără
sească adăposturile lor şi aceasta este de ajuns 
pentru a-i onora cu prisosinţă. 

Căderea Portului-Arthur în scurt timp este 
sigură, şi este întârziată numai prin obstacolele 
ce generalul Stössel mal poate îngrămădi pe un 
itinerar de 50 k. m. Japonezii cunosc punctele 
slabe ale unei linii cari se întinde pe 18 k. m., şi 
nu sunt lipsiţi de mijloacele necesare pentru a 
forţa întăririle mediocre. 

Am spus-o deja că Port-Arthur este obiec
tivul imediat al acestei campanii. Strategiştii presei 
politice încep a înţelege aceasta şi nu este prea 
curênd pentru cititorii lor. 

Generalul Kuropatkin a sosit la Mukden la 
27 (14) seara. I se atribue proiectul : de a se mişca 
în favoarea Portului-Arthur. 

N'ar fi de prisos de a pune în evidenţă, că 
poziţiunea de aşteptare ocupată de generalul Ku
roki la Fenghuanceng, ar putea contraria această 
mişcare. Mai putem adăuga că armata IlI-a este 
gata să debarcheze acolo unde trebuinţa va cere : 
la Takaşan sau Ia Dalny. 

]) Arbori cn ramureie curăţite de trunze şi ascuţite. 
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A C A D E M I A R O M Â N Ă . 
CONCURSURI PENTRU PREMŰ. 

1 9 0 4 

B. Premii pentru lucrări puse la concurs cu 
subiecte date. 

II. 

5. Diferitele proiecte de răscumpărarea an
terioare celui adus la îndeplinire în 1879. Ba
zele lor, cauzele pentru cari n'au isbutit. Răs
cumpărarea Căilor ferate române. Bazele, pie-
decile acţiunile, juridice, conversiunile acţiu
nilor şi obligaţiunilor. Transferarea scaunului 
social la Bucureşti şi dizolvarea şi lichidarea 
Societăţii. Rezultatele, şi consecinţele apropiate 
şi depărtate ale răscumpărării. 

6. Căile ferate făcute de Stat până la 1882 
pentru completarea reţelei. Cele-lalte lini făcute 
până la 1900. Linii de construit. Organizarea 
administraţiunil Căilor ferate de Ia răscumpărare 
(legi regulamente, decrete, deciziunî). 

7. Răscumpărarea liniei Cernavoda-Constanţa 
şi luarea în posesiune a liniei Iaşî-lţcanî. 

8. Costul total al căilor ferate române cu 
valoarea sumelor într'adevër întrebuinţate la 
construirea lor şi a înbunătăţirilor aduse, precum 
şi arëtarea valorilor, nominale şi reale, a împru
muturilor făcute în acest scop. 

Notă. Partea aceasta nu se va tracta numai 
sumar, cura e indicată anual în statisticile pu
blicate de Direcţiunea C. F. R., [ei după expu-
nereea situaţiunil tezaurului care se publică în 
toţi anii, după rapoartele făcute la Cameră pen
tru budgetele Căilor ferate, etc. 

9. Principalele refecţiunî, lucrări de artă şi 
construcţiunl de natură a permite o exploatare 
mal bună şi şi mal intensă a liniilor. 

10. Veniturile şi cheltuelile căilor ferate de 
la răscumpărare, arëtate pe principalele categorii 
şi discutându-se ceşti unea rentabilităţii. 

III. 

11. Principiile de tarife ale Căilor ferate 
române. Criticile aduse. Sistemele de tarife in
ternaţionale, locale, etc. Urmările lor comerciale. 

12. Foloasele indirecte ale Căilor ferate ro
mâne din diferite puncte de vedere. 

13. Efectele sociale ale Căilor ferate. Di
feritele şcoli speciale create de Căile ferate. In-
stituţiunile patronale ale Căilor ferate. Atelie
rele lor. 

14. Consideraţiunî generale, concluziunî, pro
puneri şi perspective pentru viitor. 

Termenul prezintării manuscriptelor la con
curs este până la 1 Septemvrie 1906. 

XXIII. Premiul Statalul Eliade-Rădulescu, 
de 5000 Lei, se va decerne în sesiunea gene
rală din anul 1908 celei mal bune lucrări scrise 
în limba română asupra următorului subiect : 

Domniile române sub regulamentul Organic 
până la i848. (Deciz. 1 Aprilie 1903.) 

Lucrarea se va face după următorul program : 
Regulamentul Organic a dat ţării prima în

tocmire pe baze moderne. 
Se vë arata ce părţi din acel instrument 

sunt desvoltărî şi precizări de instituţiunî ce e-
xistau în ţerile române, şi cari părţi conţin ino-
vaţiunî. 

Se va arëta car! sunt părţile lui dăunătoare 
pentru dasvoltarea ulterioară a terii şi mal ales 
pentru situaţiunea ţeranilor. 

Se vor deosebi părţile cari provin din in
strucţiunile ruseşti, cele cari reprezintă vederi 
ale lui Kiseleff sau ale lui Minţiaki şi părţile cari 
provin din colaborarea boerilor români. 

Se va arăta de ce spiritele înaintate au fost 
ostile Regulameutuluî Organic. 

Se va arăta desvoltarea ce a luat produc-
ţiunea şi exportul terii delà 1830 la 1848. 

La Domniile regulamentare, adecă, în Mun
tenia Alexandru Ghica (1834—1842) şi Gheorghe 
Bibescu (1842—1848), iar în Moldova Mihaiu 
Sturdza (1834—1849), se va desvolta, afară de 
istoria diplomatică a acelei epoce, şi curenţii de 
idei ce s'au ivit şi s'au întărit în timpul perioa
dei regulamentare, producând mişcarea delà 1848, 
şi s'au formulat în mod definitiv în cerinţele Di
vanului ad-hoc. 

Terminul prezintării manuscriptelor la con
curs este până la 1 Septemvrie 1907. 

XXIV. Premiul Adamachi, divizibil, de 5000 
Lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 
1908 cele mal bune lucrări scrise în limba ro
mână asupra următorului subiect : 

Istoria Iul Mihal Viteazul, 1593 — 1601. 
(Deciz. 1 Aprilie 1903.) 

Lucrarea va cuprinde, după o scurtă pri
vire asupra domniilor imediat anterioare şi asu
pra stării economice, culturale şi financiare a 
ţeriî, o schiţă asupra carierii lui Mihaiu Viteazul 
înainte de a ajunge Domn, şi o povestire a dom
niei Iul delà suirea pe tron şi până la moartea 
lui. Se vor expune toate faptele şi toate rela-
ţiunile lui cu ţerile vecine şi se vor studia ur
mările ee a avut domnia lui asupra desvoltăriî 
interne a terii şi asupra situaţiunil el politice 
după moartea lui. Autorul va ţinea compt de 
toate isvoarele publicate, mal ales de cele con
ţinute în colecţiunea Hurmuzaki şi după putinţă 
şi de cele interne inedite. Lucrarea întreagă va 
cuprinde 400—500 pagine in-8°. Indicaţiunea is-
voarelor va fi cât se poate mal minuţioasă, com
pletă şi exactă. 

Terminul prezintării manuscriptelor la con
curs este până la 1 Septemvrie 1907. 

XXV Premiul Statului Laţăr,, de 5000 Lei, 
se va decerne în sesiunea generală din anul 1909 
celei mal bune lucrări scrise în limba română 
asupra următorului subiect : 

Politica agrară a Româuiel şi înrâurirea 
ce ea a avut asupra ştăr il economice şi sociale a 
poporaţiunil rurale. — (Deciz. 20 Martie 1904.) 

(Va urma.) 

C o r e s p o n d e n ţ ă . 
Din Munţii Apuseni. 

Câmpeni, Iunie 1904. 
Tinerimea română din Câmpeni, a arangiat 

la Constantin şi Elena o producţiune teatrală, 
predând piesa din operele lui V. Alexandri, „Iorgu 
delà Sadagurau. 

înainte de a trece la decursul producţiune!, 
fie-ml permis a aminti un lucru care numai spre 
lauda tinerime!, şi acelor ce i-a sprijinit, le poate 
servi. 

Tot aceasta tinerime, cu vre-o trei ani mal 
'nainte, prin producţiunl teatrale şi petreceri a 
început a aduna parale cu frumosul scop de a 
face o scenă curat românească. Ideea bună, ime
diat a şi prins rădăcini. Cu ajutorul binevoitor 
al inteliginţel din Câmpeni şi jur, tinerime! ro
mâne i-a succes de a ne surprinde la aceasta 
producţiune teatrală cu o cortină teatrală, lucrată 
de un pictor renumit care le face onoare atât ti
nerime! cât şi celor ce s'au grăbit a-'şl da con
cursul lor pentru frumosul scop. Pe cortină e de
semnat portretul lui Vasile Alexandri, încungiurat 
de îngeri, cari îl împresoară cu buchete de flori, 
iar mândrul nostru treicolor e destul de bine pro
nunţat. Culisele diferite. Vezi sate româneşti, pic
tate cu atâta isteţime încât crezi că sunt aevea 
Arborii desemnaţi atât de sugestiv încât îţi dau 
sen zaţia căsunt cu adevărat crescuţi pe scenă. 
Producţiunea a fost succeasă. 

Numai cuvinte de laudă pot adresa diletan
ţilor. D-na Silvia Marian rolul Gahiţel, l'a inter
pretat cu atâta isteţime şi aşa de natural, încât 
a stors admiraţia tuturor. Foarte bine s'a achitat 
şi d-şoara Lettţia Sêrb în rolul Zoiţel. Debutan
tele au fost răsplătite în mai multe rânduri prin 
aplausele publicului. Rolele de ţărance au fost 
predate cu succes din partea d-şoarelor Letiţia 
Suciu, Măriţi Poruţiu şi Silvia Marcu. 

Dintre tineri, dl Avram Sêrb, în rolul lui 
Iorgu a escelat îndeosebi. D-nil 7 . Orlea şi De-
metriu Ido\an, precum şi Kuilafoeçlu, V. haladé, 
Stefan Sélâgean, George Marcu şi Ioan Faur s'au 
achitat asemenea în chip mulţumitor, iar dl Wilt-
mayer în rolul Iţig, ni a făcut impresia ca şi când 
anume pentru producţiune s'a acnirat un Ovreu 
din Galiţia. 

După producţiune a urmat dansul care a 
durat cu multă animaţie până 'n zori. 

Se poate mândri tinerimea română din Câm
peni cu resultatele obţinute cu ocasiunea acestei 
producţiunl şi mal cu seamă cu resultatul stăru
inţelor de 3 ani de zile, de a ne présenta o scenă 
atât de frumoasă şi românească. 

Netedeanul. 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Francia şi Marocul. Din Paris se telegra

fează-: Comisiunea marocană erl a ţinut banchetul 
înfiinţare! sale. Preşedintele camerei afacerilor co
loniale Etienne a desvoltat în discursul său, că 
Francia nu doreşte aventuri militare în Maroc, 
ci acţiunea paclnică şi liberă a influenţei fran
ceze pe lângă concursul sultanului. In acest scop 
a fost înfiinţată comisiunea marocană. 

* 
Cruzimi în Macedonia. Din Constantinopol 

se telegrafează: Conform unei telegrame sosite 
erl din Musdela 25 Aprile până la 29 Mal în di
strictul Susan 3000 bărbaţi, femei şi copil au fost 
omorîţl, 50 comune armene au fost pustiite, şi că 
în oraşul Muş 31 prăvălii d'ale armenilor au fost 
nimicite. Numărul refugiaţilor în Muş este ca la 
4000, cari sunt aproape fără nici o hrană. Dacă 
consulul frances din Muş nu intervenia, se întîm-
plă un mare măcel. Cum se vesteşte în şandşa-
cul Mus şi acum ţin cruzimele conira Armenilor. 
Patriarchul armean gregorian Otmanian azi a In
sinuat energic protest contra acestor stări la 
Poartă. 

Vandalismul acesta al bandelor a format 
obiectul de discuţie şi în camera Greciei. Anume 
la interpelaţiunea lui Delyanis guvernul a de
clarat eschiderea districtelor pure greceşti delà re
formă este numai o măsură interimala. Ministrul 
de externe a expus tabloul trist al cruzimilor 
comise de cătră bandele bulgare, zicênd, că a-
ceste bande periclitează reforme. Delyanis şi 
Delogeorgis sunt de firma credinţă, că deoarece 
în Macedonia Introducerea reformelor nu s'a fă
cut în mod unitar, cu acest fapt s'a contribuit la 
aceea, că bandele au prins bulgare curagî pentru 
transgresiuni. 

Ministrul président Thestokis asigura, că gu
vernul îşi va da silinţa să apere pe locuitorii greci. 

ARAD, 20 Iunie 1904. 

— Vizita A. S. B. Principelui 
Carol la Herăstrău. A . S. R. P r inc ipe le 
C a r o l a vizitat erl d. a. şcoa la cen t ra lă de 
agr icul tură d e la Herăs t r ău . A. S. R. a fost 
p r imi t d e d i rec torul scoa le ! cu co rpu l p r o 
fesora l şi cu elevii scoa le ! şi a vizitat la
b o r a t o r iile, do rmi toa r e l e şi celelalte d e p e n 
dinţe, fe rma, pep in ie ra şi s tupăr ia . 

L a p lecare , s 'au oferit A. S. R. d o u ő 
m ă n u n c h i u r i d e g râu şi orz , legate cu o 
pangl ică t r ico loră . 

— Regele Edvard în Kiel. Cancelarul im
perial contele Bülow de asemenea va fi de faţă y 
la primirea regelui Edvard, cum se telegrafează 
din Berlin. Cancelarul vahjsoţi pe împărat până 
la Hamburg şi Helgoland ; d'aici va pleca cu îm
păratul la Kiel, pentru a fi prezent la sosirea re
gelui Edvard. 

— Biblioteca Academiei Române, 
a fost vizi tată în cursul lune ï Maiu d e 8oa 
cititori car i au consul ta t : 2345 cărţ i t ipăr i te , 
637 m a n u s c r i p t e , 1197 d o c u m e n t e , 89 căr ţ i 
vech i r omâneş t i (1508—1830) . 

In b ibl io tecă se află u n n u m ë r d e : 
1740 cărţ i , 47 revis te r o m â n e şi 123 s t ră ine . 

In cursul luneï b ib l io teca s'a spori t 
cu : 327 v o l u m e şi b roşur i , 240 reviste r o 
m â n e şi 142 s t ră ine , I o s t a m p e şi po r t r e t e , 
27 v o l u m e m a n u s c r i s e , 36 d o c u m e n t e , 2% 
fotografii, 93 z iare , 5 fol vo tan te . 

— Adunarea generală a Asoeiaţiunel la 
Timişoara. Ni se scrie din Timişoara : Co
mitetul Despărţămentului Timişoara al „Aso
eiaţiunel" a ficsat ca termin pentru ţinerea adu
nării generale ziua de 8(21 Septemvrie 1904 (Sta 
Mărie mică şi a comunicat spre aprobare acest 
termin comtetulul central din Sibiiu. E probabil, . 
că comitetul central va accepta acest termin. ) 

— Procesul la i Yidu-Barzu. Cetim în Dra
pelul : Aflăm că judele de instrucţie din Timişoara 
a încheiat ascultarea martorilor, anunţaţi în cer-
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cetarea prealabilă de apărare, şi a transpus pro-
curaturel toate actele pentru a face propunere. 
Tom şti deci cât de curênd, dacă susţine ori 
abandonează procurorul ideea de a improcesua 
cântările „Astăzî cu bucurie" şi „Haidaţi fraţi". 

— Fiul împăratului Yilhelm. Din Berlin 
se telegrafează : Prinţul imperial Eitel Frideric, 
care îşi face studiile superioare la Bona, a tre
cut az! Rinul înnot, după aceea s'a întors napol 
la ţerm cu luntrită. Prinţul, după-ce a eşit din 
apă a mers călare acasă. 

— Seena din Belgrad. La pertractarea 
procesului de Vineri al fostului ministru de 
interne de pe timpul regelui Alexandru, Veli-
mir Todorovicï s'a întâmplat o scenă de agita
ţiune. Todorovicî cum este ştiut, a fost acuzat 
cu defraudaţiune din banî publici cu ocasiunea 
afacere! de moşie din Negoi. Judele^ président 
a întrebat pe acusat : 

— La sfatul D-Tale s'a împëcat regele 
Alexandru cu Tallian Béla? 

Todorovicï a rëspuns cu voce tremură
toare şi agitat : 

— m i n t e a regelui decedat am fost nula, 
precum şi ceilalţi miniştrii. El a poruncit, şi 
noi am ascultat orbeşte. De aceea a şi perit 
sermanul rege! Am ascultat eu şi au ascultat 
radicalii, progresiştii şi liberalii. 

Aceste cuvinte ale fostului ministru au 
atins foarte neplăcut pe apărătorii sei Marin-
covics, şi Velicovics, cari de asemenea făceau 
parte din cabinet pe t impul nefericitului Alec-
sandru. 

Cnm este respectat regele în Serbia. Re
gele Petru mereu se lăuda, cât este el de îndes
tulii cu supuşii sei, cât de mult creşte autorita
tea Serbiei (?) de când el şede pe tronul stropit 
de sânge, ce pace şi armonie domneşte în ţară, 
şi mal ales, cat de mult îl cinsteşte oştirea. Lauda 
asta a regelui a fost prea pripită, de-oare-ce după 
o telegramă din Belgrad un cas destul de plastic 
dovedeşte chiar contrarul. S'a întâmplat adecă, după 
venirea actualei dinastii pe tronul sêrbesc, că mi
nistrul de rësboiu a ordinat distribuirea posei re
gelui in armată, pentru a avea şi cel din urmă soldat 
portretul stăpânului sëu. Soldaţii însă, mai ales 
cei din garnizoanele delà Nis, şi Sabat n'au prea 
grijit de păstrarea lor, ba le-au rupt bucăţi şi le-au 
resfirat pe străzi. Acum ministrul de rësboiu a 
ordinat cercetare în această afacere, ce nu dove
deşte aşa mare pace şi îndestulire. Cel puţin şi 
garnizoanele din provincie, cum arată şi exem
plul, regele este foarte trist respectat din partea 
armatei. 

Epistolă din Por t -Arthur . Un soldat rus cu 
numele Morozov din Port-Arthur scrie o epistolă 
interesantă la Petersburg, care aruncă niţică lu
mină asupra referinţelor şi armatei din acest fort 
cărui i-se pregăteşte acum cu mare zor o grozavă 
cădere. Epistola este următoarea : 

„Generalul Stoessei dă în fie-care zi noue 
ordini. Şi cea mal mică greşeală este pedepsită 
cu cea mai mare asprime şi cruzime. Erl an fost 
spânzuraţi 3 oameni : doi artileriştl ruşi şi un 
Chinez, pentru-că au furat vutki (răchie) delà un 
oficer. Cei doi Ruşi, când au fost duşi la perzare 
au început să lamenteze, şi să ceară graţie, nu
mai Chinezul stătea rînjind lângă ei. Un soldat 
dintre cei condamnaţi, pe drum până la furcă în
tru atât a slăbit în urma groazei ce 1-a cuprins, 
încât a trebuit dus de soldaţi până la ştreang. De 
odată s'a smâncit din manile celor-ce îl ajutau să se 
ţină pe picioare, dându-şi cu capul de o peatră 
pentru a se sinucide. Celalalt soldat s'a stăpânit 
mai mult, fiind mai curagios, şi păşind cu faţa 
indiferentă lângă soldaţi. Deodată a început să-1 
curgă sânge din gură : nefericitul şi-a muşcat buza. 
Ajunşi Ia locul de perzare, preotul Urmanski a 
păşit mai nainte în faţa celor doui Ruşi, pentru 
a le da ultima consolare ; apoi se adresă către 
Chinez cu cuvintele, că dacă nainte de moarte se 
pocăeşte, se va putea şi le mântui de focul vecinie 
Chinezul însă fără să arate semne de înclinare 
pentru pocăinţă, a rëspuns : Mai bine intru în fo-
eul vecinie, decât in raiul vostru rusesc. 

— Contraadmiralul Uhtomski e adus sub 
pază la Petersburg, unde va fi judecat pentru 
Inalta trădare. Deci nu e adevërat ceea-ce se 
spunea că Uhtomski a sosit la Petersburg şi că 
• în libertate. 

t — Kuropatkiu vizita un spital, împărţind 
decoraţii la cel mal viteji. Era acolo şi un Ja
ponez rănit ; Kuropatkin 1-a privivit prietinos şi i-a 

zis prin tâlmaciu: „Am fost în Japonia şi am 
văzut că Japonezii sunt oameni buni ; acuma vëd 
că sunt şi soldaţi viteji, cu care e o plăcere să 
te lupţi". I-a dat voe să scrie la rude şi i-a dat 
şi 20 ruble. 

— Reuniunea pentru apărarea animalelor 
şi luptele cu t aur i . Reuniunea regnicolară pentru 
apărarea animalelor a adresat ministrului aface
rilor interne o petiţiune, în care protestează contra 
luptelor cu taurii. Reuniunea relevă faptul de 
mare greutate, că şi asupra publicului mai cult 
au fost aceste representaţiuni de influenţă strică-
cioasă, ear pe lângă bilete de reduse Intrare vor fi în 
mesura şi mai mare deşteptate şi încuragiate în
clinările latente în om spre bestialitate. Se pro
voacă apoi Reuniunea la presa externă, care a 
condamnat aspru acest nou mijloc de distratie, 
care se va desvolta va fi spre dauna altor insti
tute cu menire superioară şi mai ideală pentru 
a distra şi instui massele şi de altcum crude, şi 
în fine se provoacă Reuniunea la eventualitatea 
sigură, că taurul va fi străpuns pe arenă din 
bătae de joc, fără milă, numai din simţi de bes-
litate şi pentru a arăta matadorii un curagi, care 
de multe ori face ruşine şi celui mai laş om. 
Acest ultim motiv este, care face ca Reuniunea 
să nu poată tolera un astfel de loc, unde se dau 
jocuri, în cari animale să fie martirizate, chinuite 
şi batjocurite de dragul de a oferi distracţie unui 
public az încă destul de uman, dar mâne pro
babil sătos după sânge. Cu considerare la toate 
acestea Reuniunea roagă pe Ministru, să inter
zică acest fel de circ, care poate fi bun numai 
pentru Spanioli, cu al căror suflet se potriveşte, 
şi cu a căror dispariţiune de pe scena lumii vor 
dispărea şi aceste jocuri barbare, demne numai 
de cultura din epoca de piatră, şi incompatibile 
cu civilizaţia de azi creştină. 

— Succesul nnel cărţ i . Romanul Iul Bilse, 
fost locotenent prusian cu titlul : Dintr'o mică 
garni\onâ precum ştim a costat pe auter ran
gul. Asta însă n'a avut să aducă nici o perdere 
mare, căci prin asta mal popular a devenit, iar 
romanul s'a epuisat cu o iuţală, cu care se pot 
făli numai romane celebre. Exemplarele vêndute 
au adns autorului un venit curat de 150.000. Mărci 
Bilse posede acum în Zehlendorf din apropierea 
Berlinului o villă. 

— Cea mal mare tipografie. Aceasta se află 
în Washington şi este proprietatea Statelor-Unite. 
In ultimul an spesele acestei tipografii s'au urcat 
la 12,793.876 dolari. Salarul funcţionarilor delà 
tipografie a fost 95.754 dolari, hârtie s'a consumat 
de 3.959.402 dolari, în cari sunt computate şi 
spesele pentru mărfuri de compactorie. Leafa 
culegătorilor, a maşiniştilor şi compactorilor a 
fost de 2,479.522 dolari. Speseie tipăriturilor 
pentru cameră au fost de 125615 dolari. Senatul 
a comandat lucru în preţ de 133.455 dolari; 
lucrul tipografic şevâşit pe seama camerei a costat 
303.468 dolari. Cât e de grozavă circulaţiunea 
la această tipografie dovedeşte mai eclatant îm
prejurarea, că numai pentru periile pe seama 
corectorilor s'a folosit hârtie în preţ de 1789 
dolari ! 

— Banditul din Maroc. Am pomenit şi noi, 
cum banditul marocan Raizuli a prins grecul a-
merican Perdicaris, spre a stoarce bani şi posiţie 
delà sultan pentru extrădarea Iui. Referitor la 
afacerea asta telegramele recente spun, că Rai
zuli insistă cu încăpăţinare pentru obţinerea a 
lor 4 districte, asupra căror să dispună absolu -
tistic, şi că 3 puteri, între cari şi statele-Unite 
să ia răspunderea pentru împlinirea celor promise 
de cătră sultan. Cererea aceasta a banditului este 
considerată ca una ce nu se poate împlini, cu toate 
că viaţa pe prinsonierilor se află în mare pericol. 

Guvernorul a împlinit una dintre pretensiu-
nile Iul Raizuli, decretând deţinerea duor seichî 
ai tribului misuar, cari la timpul sëu au făcut să 
fie prins banditul. 

— Dalai Lama pr ins. Rësboiul Englezilor 
contra Tibetului a luat o interesantă întorsătură. 
Cum se telegrafează din Gianto, o trupă galo
pantă engleză a prins pe Dalai Lama, care chiar 
venise din Lhassa şi a declarat, că dacă Engle
zii se vor apropia de Lhassa, Tibetieniï vor 
lupta pe moarte şi vieaţi, adăugând, că Dalai 
Lama a luat toate mesurée pentru refugierea 
în China. 

— Oraşe nimicite de foc. Cum se vesteşte 
din Kiev, oraşele Korostisev şi Lubine an fost 
nimicite de an incendin grozav, căruia au căzut 
jertfă şi 120 oameni. In oraşul Korostisev s'a 

aprins o casă la mezul nopţii ; la moment a luat 
foc întreg edificiul, ear viforul a dus focul de 
pe casă pe casă, şi aproape în decurs de o 
oră întreg oraşul era o flacără. Locuitorii 
partea cea mai mare au fost suprinşiîn somn şi 
aşa au perit. Până acum au fost aflate 117 ca
davre jumătate arse, dar este teamă, că mai mulţi 
au perit. In trei ore au ars 200 case până la 
pâment. Deore-ce toate au fost mistuite de foc, 
a isbucnit o mare foame. Tot aşa nenorocire a 
dat şi peste oraşul Lubine, unde 300 case au ars 
până Ia pământ şi 1200 oameni au rëmas fără 
căpătâi. Dauna trece şi aci peste l 1!, milion de 
coroane. 

— Apel 1 Toţi acei prea stimaţi domni cărora 
Ii-s'au trimis apel-colecte pentru reedificarea bi-
sericel gr.-or.-rom din comuna mixtă (DrăgotenI 
sunt rugaţi să binevoiască a le retrimite la des-
tianţiune cât să poate mai curênd. 

In numele comunei bis. gr.-or rom. din Dră
gotenI ca administratorul acela rog însă şi pe a-
ceasta cale pe toţi Prea stimaţii domni colectanţi, 
că dacă până acum n'ar fi putut ajunge resulta-
tul dorit să nu cruţe oboseală ci să bine-voiască 
a ostăni şi îndemna pe toţi oamenii de bine ca 
să jertfească cât mal mult pentru preamărirea 
lui Dumnezeu şi spriginirea poporului nostru mult 
cercat. 

Më întorc cu rugarea-ml modestă şi cătră 
toţi acel prea stimaţi domni bine-voitori şi mă
rinimos! cărora nu li-s'au trimis colectă dar cari 
se Interesează de soartea şi cultivarea sufletească 
a poporului nostru român, şi cari sunt buni creş
tini şi doresc a jertfi pentru altarul Domnului sä 
trimită dinarele-jertfele lor până la finea lunei c. 
la adresa subscrisului. 

Toate dăruirile se vor evita pe calea jurna
listică. 

Feneriş, la 1/14 Iunie 1904. Got nel Foltuţiu, 
paroch, administ. în Dragoteni. 

Testamentul meu. 
de Benedek. 

A ü R I C Ă I. 

Nici pe lume nu erai şi deja eram nedrep
tăţită de tine, Aurică, draga mea fetiţă ! Më poso
morea, më făcea ursuz gândul : dar dacă'mi va fi 
copilul prim, fată. îmi era teamă de surîsul com
pătimitor al cunoscuţilor : fată ! EI, — îţi gratulez. 
Ursita tristă a sexului tëu, Aurică, e, că nimănui 
nu-I place, dacă primul născut e fată, şi iată abia 
te'naripezi, abia te încălzeşti în cuibul tëu, fe
lurite răpitoare te încunjură, te împresoară şi noi 
încă ne bucurăm, dacă dintre aceste răpitoure cu
tare va te prinde te duce poate departe, departe... 
Ursita funestă a sexului lëu, Aurică e, că dacă 
eşti frumoasă te împresoară tinerii ca pe floricele 
albinele, te urmăresc ca umbra, stăruesc pentru 
un cuvent frumos, pentru un surîs, dar adêncul 
sufletului tëu nu-1 privesc, sau şi privindu-1, co
moara acea preţioasă nu vor cunoaşte-o nici când. 
Şi ce destin fatal, bărbatului nu-i este destul o 
viaţă ca să te cunoască, să te aprecieze după 
comoara sufletului, şi ochiului tëu e destul un 
moment să privească în adâncul sufletului bărbă
tesc, — ah de ce oare de regulă atunci, când 
deja e prea tîrziu, când deja te sbaţi acolo cu 
aripile ciuntite, şi numai o scăpare mal al : 
moartea ! 

Caută, caută Aurică, draga mea fetică, lasă 
rëeune curtea, lasă resune casa, cântul tëu răsu
nător poate îmi va alunga melancolia... Te furi
şezi sub fereastră, surizênd te înalţi şi aud : tată 
„cuc". Privesc într'acolo, deja ai dispărut. Stal 
ghemuită la tulpina păretelui, pitită ca un gânde-
cel la rădăcina firului de iarbă. Scriu mai de
parte şi aud din n o u : „cuc" tată, „cuc" scrii? 

Aurică nu më conturba, scriu versuri. 
Cui? — Ţie, Aurică ţie. 
Aud cum fügend Ia copii te lauzi: tata'mi 

scrie versuri !... Şi scriu mai departe. Deja nu-ţl 
aud glasul dulce resunător, nu-ţl vëd ochii tel 
negri strălucitori, zîmbitori. Şi ne-vëzênd ne-sim-
ţind pe nimenea în apropiere'ml sufletul îmi rata« 
ceste în viitorul depărtat. Când nu te mal aud 
ciripind, ci deodată numai ce ţi-s'a întômplat? 
Tu care numai erl cu rîs argintiu te legăna! pe 
genunchi-mi, azi nu-ţl mai găseşti locul acolo, te 
nelinişteşti şi deşi a grăi nn cutezi, simţesc, că stă 
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rueştî a te scăpa de mine. Ne plimbăm pe stradă 
şi tu care numai erl eraî cu curaj, fără de 
a-ţî păsa de cine-va, vorbeai cu mine, ve
deai şi observai toate şi pe toţi, azi nu mai auzi, 
azi nu mai vorbeşti, cu capul plecat treci printre 
noi, privind numai la caţi-va paşi naintea ta... 
Şi acasă nu mai eşti aşa vioae, aşa de curajoasă 
ca şi mai nainte. Tu în naivitatea ta te bucuri vë-
sênd baina lungă, dar numai până atunci până-ce 
odată de doue ori treci visând prin odăi, după 
aceea iute te potoleşti, eşti serioasa, mai serioasa 
poate de cum mi-ar plăcea... 

Ah! Aurica de ce nu poţi rèmanea tot fe
tiţa aceia limbută. Deja më munceşte gândul pentru 
viitorul tëu. Vëd în tine frumseţa întrupată, véd 
cum te urmăresc, vëd cu câtă îndrăzneală te 
fixează ori-ce om far' de căpătâiu, vëd în jurul 
tëu tineri cu câpăţina seacă, cu inima deşeartă 
dar cu grije îmbrăcaţi; cari numai frumseţea ţi-o 
vëd, dar cuprinsul nobil al inimii tale nici că o 
observ, dar nici nu o prea caută, cari pentru a-
ceea totuşi îţi laudă toaleta susţinând că e fă
cută în Paris. Şi nu le vine a crede, când zici, 
o nu, împreuna am croit-o ca mama ! 

Şi aceasta aşa se va întêmpla Aurică. Tim
puriu ba poate prea de timpuriu vei vedea că al 
tëu tată e un biet muncitor. Cu condeiul sëu 
câştigă pânea de toate zilele, ţie şi lor îmbră
căminte. 

Minuni se întêmpla cu hainele mele. Ani 
se rostogolesc asupra lor şi ele nici că simţesc. Më 
surprind cum se reînoesc în fie care an. Seara 
când më desbrac aşa mi-se pare, ca şi cum ar 
fi rupte în coate, më uit dimineaţa şi observ că a 
fost un vis, bagseama au ajuns în degete de zine. 
Caut petecul şi nu-1 găsesc. După acea më uit la tine. 
In suris cu nevinovăţie, dar vëd cercanul vânët 
întinzêndu-se în jurul ochilor tëi. 

Draga mea fetică ! Earăşi ai priveghiat ? 
Nu dragă tată, nu ! 
Onesta noastră sărăcie deşi nu o ţinem în 

secret, nu o vëd oamenii. Dar eu nopţi întregi 
petrec neadormit pentru tine. Mi-ar plăcea, că 
tot-deauna până la moarte să te vëd în cuibul 
meu. Şi ca odinioară, când te legănam pe ge
nunchi cuprinzêndu-te să nu cazi, acum involun
tar îmi ridic mâna spre a te apëra, ca să nu mi-te 
răpească.—Şi înzădar, odată totuşi te vor duce... 

Dar cine va fi acela ? Oare fi va bărbat care 
să-ţi vină înainte zicându-ii, d-şoară te iubesc ! 
Nu frumseţa, — ci inima-ţi m'a lănţuit. Leafa mea 
nu e mare, nu-ţî pot promite, că viaţa lângă mine 
îţi va fi far de griji, dar dacă aşa m'ai şti iubi, 
precum eu te iubesc, fàr' de şovăire îmi poţi da 
mâna. Acest bărbat, — dacă îţi va cere mâna — 
nu face parte dintr'acea, Aurică, cari bîjbăind te 
împresor pe stradă şi cari între sine te compă
timesc zicênd : ce pagubă, că-I săracă ! Acest 
bărbat poate nici că cutează să se apropie de 
tine de ceilalţi, ci în inima sa cu întristeţă 
te însoţeşte de departe, temêndu-se, că a-
măgită fiind de vorbele dulci şi splendoarea es-
terioară, pe el nici că-1 vel lua în seamă, nici 
când. Acest bărbat din când în când umblă la 
casa noastră, şi până-ce ceialalţî nu mai înceată 
din flecarii, el tace şi iar tace, deşi doamne multe 
ar avea de spus. (Va urma). 

A apărut : 
Istoria lui Ştefan-cel-Mare pentru poporul 

român, compusă de dl. profesor universitar N. 
Ivrga şi tipărită cu cheltuiala ministerului instruc
ţiune! publice şi al cultelor. 

In frumoasa emulaţiune ce se manifestă în 
general în vederea serbărilor pe cari întreg nea
mul românesc le organisează pentru comemora
rea unuia din cei mai străluciţi Voevozi naţio
nali, scrierea d-lui prof. N. Iorga este bine ve
nită să ne istorisească viata şi vitejeştile fapte 
ale Marelui Domnitor. 

Numele autorului, un adânc cunoscător şi 
un neobosit cercetător al trecutului nostru isto
ric, ne scuteşte de ori-ce altă recomandaţie. 

Se poate citi Istoria lui Stefan cel Mare 
scrisa de dl. N. Iorga cu încredinţarea că va afla 
viaţa şi faptele lui Ştefan Vodă după dovez , do
cumente de o netăgăduită valoare şi un riguros 
adevër istoric. 

Este de asemenea inutil să stăruim şi asu
pra stilului. 

Cartea este scrisă în adevër pentru popor. 
Se poate comanda în Arad la libiăiia P. 

Simtion, ediţia populară cu 75 fii. plus 20 fii. 
porto, ediţia de lux 2 Cor. 50 fii. şi 30 fii. porto. 

E c o n o m i e . y 
Arad, 18 Iunie. 

Stipendii pentru studenţii şcoalei 
de agricultură din Cluj. Direcţia institu
tului de agricultură reg. din Cluj publică 
concurs pentru ocuparea a 12 locuri gra
tuite pe anul şcolar 1 9 0 4 — 1 9 0 5 . 

Aceste locuri sunt reservate în locul 
prim pentru elevii ce întră în anul 1 în in
stitutul de agricultură din Cluj-Monostor. 
Pot competa numai tineri născuţi în comi
tatele ardelene, inclusive în » părţile ane
xate*, adecă comitatele de odinioară ale 
Crasnei, Solnocului de mijloc. Zarandului 
şi Kővárulul. Se cere, ca tinerii să fie să
raci şi să dovedească în studii clasă gene
rală bună. Stipendiul constă din intreţinere 
completă şi locuinţa în convieţui internatului 
încălzit, luminat, haine de pat, spălat şi în 
caz de boală cură gratuită. 

La petiţiunea fără timbru sunt de a 
să alătura : 

1. Atestat că au absolvat cel puţin 7 
clase gimnasiale sau reale, ori că au ab
solvat şcoala comercială superioară. Cei 
cu testimoniu de maturitate şi în general 
cu cvalificaţie mai multă vor fi preferiţi. 
Cererile absolvenţilor de 6 clase gimnasiale, 
reale sau ale şcoalei civile vor fi conside
rate numai dacă până la 8 Octombre nu 
vor întră petiţii în deajuns delà aspiranţi 
cu clase mai multe. 

2. Atestat de botez despre locul naş
terii şi despre împlinirea vrîsteî de 16 ani. 

3. Atestat de sărăcie, care să fie vidi-
mat de primpretorele cercului, în oraşe 
de căpitanul de poliţie. 

4. Atestat medical, în care să se con
state, că petentul e sănătos, bine încheiat 
şi vaccinat. 

y Declaraţia părinţilor sau tutorilor, 
că în semestrul I. vor plăti în total circa 
90 coroane drept deosebite taxe pe sama 
petentului şi că să vor îngriji de recvisitele 
de învăţemânt, de îmbrăcăminte, în caz de 
trebuinţă şi de bluza de pompier . 

In petiţie sunt încât a să înşira : locul 
de parţinere al petentului, starea părinţilor, 
locuinţa lor, numërul fraţilor şi vîrsta lor, 
mai departe că orfan e sau ba. Petiţiunile 
adresate ministrului de agricultură ung. reg. 
trebue trimise la Cluj până la 15 Iulie. 

înscrierile să fac din 1 — 8 Octombre. 
Eventuale informaţii sunt a se cere delà 
direcţia institutului (director : Dr. Szentkirályi 
Ákos). 

»Geogeana«. institut de credit nou 
înfiinţat la Geoagiul de jos, — îşi va putea 
începe în curênd activitatea — scrie э Liber
tatea* — căci zilele astea i'-au sosit Statu
tele întărite de tribunal. 

* 
Şcoala agricolă din Lugoş are cam 

30 învăţăcel, aproape toţi fii de ţărani 
români Bănăţeni, cari parte sunt stipendiştii 
capitalului gr.-cat din Lugoş, parte ai comu
nităţii de avere din Caransebeş, iar alţii 
fii de ţărani cu dare de mână, cari îşi 
trimit băeţii acolo, ca să-şi însuşească m o 
dul unei culturi raţionale al pământului şi 
al prăsirei vitelor şi să se facă economi 
harnici, ori să-şi găsească alţii aplicare pe 
la domenii sau moşiile mari. Ca să fie 
cineva primit, trebue să fie trecut de 16 
ani şi să nu fi împlinit 19 , să fie bine 
desvoltat şi deplin sănătos, să aibă 4 clase 
primare. Cursul ţine doi ani, în care timp 
fiecare se poate cvalifica destul de bine, 

de oarece aproape el înşişi administrează 
moşia de pe lângă şcoală, tot ei îngrijesc 
şi de toate soiurile de vite şi le vin în 
ajutor zileri, numai când e lucrul de câmp 
mal înteţit, ca la secerat, îmblătit, ect. In 
fiecare an în Septembre se dă esamen.^ 
Instrucţia la curs să împarte în teoretică şi 
practică. Cea dinţii ţine patru ore nainte de 
prânz, în fiecare zi, iar cea din urmă 3 ore 
d. p., Sâmbăta însă e timp de odihnă. 

* 
>Reuniunea regnicolară a S t o p ă 

rilor « pentru a înlesni cultura albinelor, 
îndeosebi pentru a feri pe oamenii mai 
lipsiţi de mijloacele de oarece cheltuell 
nefolositoare când cu începerea stupăritulul, 
a luat în mână fabricarea şi vinderea de 
coşniţe bune şi ieftine şi a tuturor uneltelor 
trebuincioase la cultura raţională a albine
lor, ca unelte de oţel, maşini de estras 
mierea, prese pentru gătirea fagurilor arti
ficiali, vase pentru miere, faguri artificiali 
ect. Aceste obiecte să pot procura mai ieftin 
şi mai bune decât ori unde delà numita re
uniune (Budapest, VII., str. Damjanich Nr. 
34/b) , Catalogul ilustrat al reuniunii să tri
mite la cerere ori cui gratuit. Reuniunea 
îngrijeşte gratuit şi de vinderea mierii şi a 
cerii, asigură preţul de vênzare şi îngrijeşte 
tot gratuit şi dejvasele trebuincioase pentru 1 

transportul mierii. In anul trecut reuniunea 
a plătit membrilor sei pentru miere şi ceară 
100.000 coroane. 

Licitaţiune minuendă. 

P e basa încuviinţării Ven. Consistor 
diecesan din Arad 30 Maiu (12 Iunie) 1904 , 
Nr. 3200 se escrie licitaţiune pentru reno
varea sf. biserici gr.-or. rom. din Şimand 
(comt. Arad), cu preţul de esclamare în 
general 8196 cor. 25 fii. 

Licitaţiunea verbală şi cu ofertele în
chise se va ţinea la 12/25 Iunie 1904, 
la orele 10 a. m. în casa bisericii. 

Planul : specificarea de spese se poate 
vedea la subsemnatul conducëtor al oficiu
lui parochial şi la architectul I. N i g a Arad 
(Atzél Péter u. 1 sz ) 

Cel-ce voeşte a primi lucrarea are să 
depună un vadiu de i o ° / 0 în bani gata. 

Şimand, 2/15 Iunie 1904. j 

Augustin Beleş, cond. oficiului parochial. » 
270 1 - 3 . 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 

ÎOO b u c ă ţ i 
de 

P r o p i s e d e ş c o a l ă 
cunoscută peste tot locul, costă una coroană, 
pe lângă trimiterea anticipativă a preţului 
plus porto poştal de 30 fileri expediţiunea 
se face franco sub legătură în blocuri tari 
pentru a fi scutite contra frângere! : Delà 
1 0 0 — 7 5 0 bucăţi francarea se face pentru 
7 2 fileri. Cu rambursa spesele de expediţiune 
sunt cu mult mai mari. 

Biuroul de administraţiune al lui 
I n g u s z I é s ITîa. 

Arad Я07 

Bditor-proprietar : George Nichln 
Redactor responsabil : Ioan Ruera-Şirianu. 



Vorbirea domnului deputat 

Dr. AUREL ÏLAD 
G. Sturmann, notar : Aurel Vlad ! 
Aurel Vlad. Onorată Cameră ! Faţă de gu

vernul actual mi-am esprimat deja neîncrederea 
atunci, când s'a presentat înaintea dietei. Acum 
însă, când avem de-a face cu fapte de cârmuire 
ale guvernului, acum când cunoaştem politica 
lui şi din declaraţiunile cari le-a făcut, cunoaştem 
şi spiritul în care vrea să cârmuiască ţara, ne
încrederea mea e mai mare, aşa încât nu pot 
vota budgetul nici cu ocasia desbaterilor ge
nerale. 

Guvernul actual a promis în programul său 
o mulţime de reforme, dar mijloacele prin cari 
execută aceste reforme dau ansă la cea mai 
extremă neîncredere. Guvernul, după restabilirea 
ordinei parlamentare, care i-a reuşit numai prin 
ameninţarea cu clôtura, a aflat de cuviinţă ca 
cel mai urgent lucru a se ocupa de sporirea 
lefurilor oficianţilor. Şi anume în primul rând 
s'a apucat să reguleze leafa funcţionarilor co-
mitatensi. AI doilea act al Iui a fost acela, că 
a sporit budgetul militar. 

Faptul, că guvernul s'a ocupat prima oară 
cu ridicarea lefurilor oficianţilor comitatensi, do
vedeşte, că primul gând al guvernului actual a 
fost acela ca să câştige şi să ademenească pe 
aceia, cari vor îndeplini misiunea dffteorteşi la 
alegere. 

Dacă avem în vedere avantagiile pe cari le 
promite agenţilor administrativi, uşor ne putem 
da seamă, că aceştia sunt copiii răsfăţaţi ai 
guvernului, iar guvernul ştie ce face. Prin an
gajamentul acestor sarcini statul ia asupra sa 
astfel de greutăţi, încât pe terenul reformei de 
dare şi a politicei sociale s'a făcut pe mai mulţi 
ani imposibil, deoarece situaţia financiară a 
statului nu permite reforme pe acest teren. Cu 
toate că de ani de zile se cere de urgenţă re
forma dării, lucru pe care l-au recunoscut chiar 
şi miniştrii de finanţe, cu toate acestea prin 
angajamentul acestor sarcini, realisarea ori-cărei 
reforme de dare au făcut-o imposibilă pe mai 
mulţi ani. O reformă de dare corespunzătoare 
spiritului veacului nostru aduce cu sine, după 
cum însuşi ministrul de finanţe a declarat, scă
derea interimară a veniturilor statului. Deci prin 
aceea, că se măresc lefurile funcţionarilor şi se 
sporesc cheltuelile armatei, facem imposibilă 
reforma dărilor, care, dacă vrea să fie dreaptă 
şi leală, trebue să îmbrăţişelb darea pro
gresivă, minimul de existenţă şi neviolarea 
căminului, pentru că fără îndeplinirea acestor 
reforme înzădar vorbim aici de situaţia mize
rabilă a micului proprietar, pe care nu o putem 
îmbunătăţi altfel, decât prin aducerea acestor 
reforme. 

în cursul desbaterilor budgetului colegul meu, 
dl L. Hornyánszky, din partidul guvernamental, 
a descris în colori triste situaţia proprietarilor 
mici. S'a ocupat şi de acele cause, cari au 
creat această situaţie. După părerea mea însă 
a scăpat din vedere astfel de cause, cari au 
contribuit simţitor la agravarea acestei stări de 
lucruri. Situaţia tristă a micilor proprietari e de 
a se atribui în mare parte raporturilor admi

nistrative mizerabile. Agenţii administrativi nu 
privesc poporul de concetăţeni, ci de material 
bun de esploatat; iar judicatura în materie de 
transgresiuni urmăreşte ţinta, de a înlesni ad
ministraţiei aducerea la sapă de lemn a ţăra
nului şi a-i da în mână toiagul pribegiei ca să 
plece în America, în România sau în lumea 
largă. 
. Eu voiu ilustra cu pilde câtă dreptate am, 
de exemplu : un om, Ioachim Cosma din Burjuc 
— al cărui nume îl amintesc şi intru în amă
nuntele acestei întrebări, ca să se vadă cât de 
rece şi brutal se tratează cetăţenii, — fără ca să fi 
fost avertizat pentru o păgubire de pădure i-a 
luat subnotarul vaca şi i-a vândut-o fără lici
taţie, cu 30 de coroane, de şi vaca era vred
nică 140 de coroane". 

Aşi putea cita nenumărate caşuri de asemenea 
natură, nu numai pe acest teren, dar şi pe 
terenul judicaturei de transgresiune, unde se 
lucrează tot în acest spirit şi peste tot bietul 
popor e aşa de aspru pedepsit încât dup,ă achitarea 
unei astfel de pedepse e aproape nimicit. Apela
rea e admisă, dar judecătoria de gradul al 
II-lea de obiceiu aprobă sentinţa. Şi conform 
legii privitoare la administraţie, după două sen
tinţe conglăsuitoare apelarea nu e permisă, şi 
pedeapsa rămâne. Pedeapsa obicinuită la întâiul 
cas e 50—100—200 coroane, iar achitarea unei 
pedepse atât de mare pentru om sărac, e 
chestiune de existenţă. Destul, că administraţia 

— Şedinţa din 

noastră rea nu merită nici leafa ce a avut-o 
până acum, de cum să merite îmbunătăţirea ei. 

Domnul prim-ministru şi-a motivat proiectul 
despre sporirea lefurilor, spunând, că prin asta 
s'ar îmbunătăţi administraţia. Mă rog îertaţi-mă 
administraţia va fi poate mai scumpă, dar fot 
atât de rea ca şi până acum. Va fi tot atât de 
rea, pentru-că oficianţii delà administraţie, — 
dacă n'au fost mulţumiţi cu leafa lor de până 
acum vor primi şi de astădătă buni bucuroşi, spo
rirea de leafă, dar tot nu vor abzice de veniturile 
laterale de până acum. 

Guvernul, pe cale administrativă ar putea să 
facă foarte mult pentru ţărani, pentru micii 
proprietari, dacă peste tot i-ar zăcea la inimă 
chestia asta. Mult ar putea face mai ales, dacă 
legile despre pădurit li-âr pune în practică în 
aşa chip, că nici păşunatul să nu se facă cu 
neputinţă şi nici creşterea vitelor să nu se ză
dărnicească. Eu care sunt dintr'un ţinut, ai că
rui locuitori trăesc aşa zicând esclusiv din creş
terea vitelor, am fost de nenumărate ori martor 
cum prin practisarea şi esecutarea greşită a 
acestor legi despre pădurit, poporul e despoiat 
de păşunat; păşunatul i se ia, şi sărmanul de 
el e nevoit^să sădiască păduri chiar şi pe teri-
torile, pe cari foştii iobagi li-au cumpărat ca 
să le folosiască drept păşune. 

Mîntuirea micilor proprietari nu e neapă
rat de lipsă numai din motivul că prin asta 
sfatul îşi câştigă mai mulţi cetăţeni supuşi dă
rilor, ci şi din motivul, că eî sunt aşa zicând 
temelia ţării, . . . că fără mântuirea şi bunăs
tarea acestora nu poate ţara să fie fericită. 

între astfel de împrejurări n'avem să ne mi
răm dacă socialiştii cuceresc mereu teren, n'a
vem sa ne mirăm dacă lucrează cu aşa rezul
tat ca în patria maî râstrînsă a domnului prim-
ministru, în Bihor. Şi să nu crează guvernul, 
că prin confiscarea foilor socialiste, prin ares
tarea şi pedepsirea agitatorilor socialişti se poate 
pune capăt acestor mişcări socialiste; să nu 
creadă mai ales, că prin vărsări de sânge ca 
cea delà Aleşd, poate să stîngă cu desăvârşire 
această mişcare. E nevoie de reforme radicale 
şi nu de vărsări de sînge. 

Vărsarea de sânge delà Aleşdl are o deose
bită importanţă, pentru-că, am putea zice, a fost 
pusă la cale în mod oficial ; autorităţile conduse 
de consideraţiuni de partid au îndemnat po
porul incult să ia parte la adunare. Să 
precizăm cele întâmplate. Partidul indenpen-
dentist a convocat o adunare poporală la Aleşdî. 
Partidul delà putere a hotărât s'o zădărnicească 
şi autorităţile numai decât au fost gata să se 
pună în mişcare (O voace din dreapta : Poveşti) 
Nu-s poveşti cele ce spun, ci tristul adevăr ! 
Pretorii şi notarii i-au trimis pe socialişti să 
spargă adunarea ; dar autorităţile n'au luat mă
suri să împiedece poporul, să nu calce peste 
hotarele permise de legi, şi urmarea a fost 
că poporul sedus de autorităţi, a căzut jertfă 
baionetelor purtate de gendarmii chiemaţî de 
aceleaşi autorităţi. 

Un punct cardinal al programului mărturisit 
de actualul domn prim-ministru e liberalismul. 
Auzind aceasta declaraţie fără voie îţi vine 
în minte de zicala latină difficile est satyram non 
scribere, pentru-că guvernul actual numai libe
ral nu se poate numi. începînd cu anul 1876, 
când stînga centrală a fuzionat cu partidul lui 
Deák, adecă începând delà formarea partidului 
liberal, partidul acesta nu se poate provoca la 
o singură creaţiune liberală. într'un studiu apărut 
paremi-se în «Uj-Idok» se observă cu mult 
adevăr că la noi liberalismul s'a manifestat nu
mai întru facerea de trebşoare. Liberalismul ni-a 
adus instituţia virilismului, care nue instituţie libe
rală, fiindcăasigură intereselor plutocraţiei. Parti
dul liberal cu o singură creaţiune aşa zisă liberală 
se poate mândri, cu legile despre căsătoria civilă. 
Dar legile acestea sunt atât de liberale, încât fără 
teamă li-ar putea pune în practică chiar şi Ţa
rul Rusiei. în programul dlui prim-ministru a 
găsit loc şi revisuirea legii electorale, dar nu 
în urma ideilor sale liberale, nu din îndemnul 
său propriu, ci în urma unui pact închieat cu 
partidul koşutist. Domnul prim-ministru, în 
vorbirea sa din urmă ni-a pus în vedere revi
zuirea acestei legî, şi ni-a spus, că се-ï drept 
revizuirea asta nu se va putea face destul de 
vreme, ca Ia alcătuirea listelor electorale pentru 
anul 1905 să poată fi luată drept basă legea 
asta noauă, dar ni-a promis, că alegerile din 
1906 se vor face pe basa acestei legi. Ei bine, 
nouile legi cu greu vor aduce reforme radicale. 

6 luliu neu. — 

E ştiut doară, că soartea partidului liberal e în 
strînsă legătură cu legile electorale de astăzi, e 
ştiut doară, că soartea partidului liberal e aşa-
zicând legată de legile electorale de astăzi. Par
tidul liberal a introdus dreptul de candidare a 
fişpanilor şi a pretorilor care fapt numai liberal 
nu poate fi. 

Ori ce reformă esenţială, ori ce lărgire a 
dreptului electoral ar avea drept urmare disol-
varea partidului liberal. 

Că partidul liberal, care astăzi e la putere, 
cum înţelege liberalismul, si întru-cât respec-
tează unitatea ţării şi egalitatea cetăţenilor, ni-o 
lămureşte împrejurarea, că legea despre regula-
rea uniunei cu Transilvania a susţinut până la 
altă disposiţie censul stabilit în mod interimal, 
de dieta delà Cluj, şi acest cens liberal a 
fost acceptat şi de legea electorală din a. 
1874, aşa încât într'o singură ţară avem doauă 
legi electorale. Şi ci să dovedesc, marea deo
sebire între censul -electoral din Ardeal şi din 
Ungaria mă provoc la împrejurarea, că în părţile 
ardelene drept basă al dreptului electoral nu 
serveşte mărimea proprietăţii, nu pătrarul de 
pământ, ci darea ce se plăteşte după un venit 
catastral de 84 f l . . . . 

Asta însă numai la sate' e aşa, căci în 
oraşe cu magistrat darea nu trebue să treacă 
preste 8 cor. 10 bani. Sau cu alte cuvinte, dacă 
cineva e locuitor în vr'un oraş, cu magistrat, 
ajunge dare de 8 cor. 10 fii. ca să fie alegător 
dar dacă e alegător într'o comună învecinată, 
pentru dobândirea aceluiaşi drept se cere dare 
de 35 cor. Anomalia asta va fi şi mai ecla
tantă, dacă vom face o asemănare între cercurile 
electorale. Comitatul Hunedoara se bucură de fe
ricirea că 'ntrunul din cercurile sale e în vi
goare censul din Ungaria, iar în celelalte cen
sul din Ardeal, si urmarea e, că în acest 5 singur 
cerc avem aproape atâţia alegători, câţi avem 
în toate celelalte împreună. Ca să ilustrez şi 
mai bine cele zise, ajunge să amintesc că în 
cercul Dobrei, pe care de presinte îl represint 
eu, şi care numără 87 comune, sunt 560 ale
gători, iar în cercul delà Baia de Criş, care 
nici în privinţa tcritorului, nici în privinţa nu
mărului comunelor nu e mal mare decât cer
cul meu, alegătorii sunt în număr de peste 5000. 
Avem cercuri notariale de 7 comune, în cari 
pe basa dării de pământ nu este un sîngur 
alegător. Observ, că cercul meu e învecinat cu 
cercul Făgetului. Odată, întrebat de un ţăran 
cunoscător al rapoartelor din cercul Făgetului 
ce e pricina, că în acest cerc alegătorii nu 
plătesc decit 10 cor. dare, iar el plăteşte dare 
de 35 cor. şi tot nu e alegător, n'am avut ce 
să-i răspund, decât că asta-i nedreptate. Asta, 
Onorată cameră, în adevăr e nedreptate, şi 
tristă lumină aruncă asupra constituţionalismu
lui şi liberalismului maghiar, că această de
osebire de cens a fost susţinută până astăzi, 
cu toate că însuşi legea consideră aceasta dispo-
siţie ca o disposiţie interimală. Şi chiar de aceea 
on. cameră, văzând că on. guvern s'a ferit până 
astăzi de ori ce pas ce ar putea duce la o 
egalisare a censului, îmi iau voie a întreba on. 
guvern, dacă are de gând ca prin reformele 
proiectate să pună capăt acestei stări de anoma
lie crasă. 

Respectul legilor observat din partea guver
nului i-a ilustrat şi-1 ilustrează de minune răs
punsul dat de domnui ministru de culte Ber
zeviczy la interpelarea mea în chestia şcolilor 
delà Zam. Regret, că la răspunsul acela n'am 
putut fi de faţă, dar find-că acest răspuns s'a 
dat în conţelegere cu domnul prim-ministru şi 
fiind că cuprinde sancţionarea ministerială a 
unei încălcări de legi, mă provoc la el numai 
ca să luminez cum respectă guvernul actual le
gile. Lucrul stă aşa, că autorităţile cercuale şi 
comunale de acolo au silit copii obligaţi se 
cerceteze scoală, să umble la şcoala de stat, 
iar pe cei cari nu s'au supus acestei porunci 
i-au pedepsit cu amândă în bani. Domnul mi
nistru în răspunsul său dat la intrepelaţia mea 
a recunoscut acest fapt, dar a motivat porunca 
acea, spunând că aceea şcoală, adecă şcoala 
confesională din Zam nu corăspunde — mai 
ales ce priveşte mărimea şalelor — recerinţelor 
legilor, şi că prin urmare nici n'ar fi fost per
mis să se primiască în aceea şcoală atâţia bă
ieţi obligaţi a cerceta şcoala. Disposiţia autori
tăţii cercuale a purces dară din respectul legi
lor. Şi-apoi fireşte, procedura asta a fost scăl
dată în mierea şovinismului, căci scăldată în 

mierea asta, ori ce nelegiuire uşor devine ac
ceptabilă. 

A spus că autoritatea cercuală o purces foarte 
corect. 

JDar să presupunem că în adevăr sala din 
chestie n'ar fi fost destul de spaţioasă să poată 
intra în ea toţi copiii primiţi la ^şcoală, nu a 
cercat a esecuta disposiţia unei legi călcând în 
picioare ă altă dispoziţie, legală care le dă 
drept părinţilor să-şi dea copiii în şcoală 
în care vor. Legile despre instrucţia popo
rală espres le dau părinţilor acest drept, şi 
dacă copilul va cerceta şcoala confesională nu 
va putea fi pedepsit drept unul ce nu cerce
tează şcolile, iar o procedura care are de scop 
să facă părinţii să-şi trimită copiii în altă şcoală 
decât cea în care vor ei să-i trimită, e o ne
legiuire patentă, ce jigneşte legile despre res-
ponzabilitatea ministerială. 

Spiritul de guvernare, cu alte cuvinte spiritul 
liberal al actualului guvern îl caracterizează şi 
faptul următor. în H. Dobra a ezistat o casină, 
a cărei membrii au fost amestecaţi români, 
maghiari şi ovrei. în urma alegerii casina a fost 
prezentata ca cea care poartă vina la toate, şi 
autorităţile — ca să abată luarea aminte a lumii 
delà isprăvurile lor — au dat goană asupra ei, 
aşa încât încă sub ministeriul contelui Khuen-
Héderváry, casina a fost desfiinţată, cu toate că 
desfiinţarea asta n'a putut fi motivată prin nici 
un fapt concret. Casina nu ezista, dar se simţia 
lipsa ei. Românii din Dobra apoi şi cei din Hune-
doaras'au hotărât să înfiinţeze una nouă. Şi-au 
alcătuit statute, li-au înaintat spre înaintare, darspre 
cea mai mare uimire a tuturor, domnul ministru 
de interne a refuzat să le aprobe sub pretextul, 
că în Ungaria naţionalităţile nu pot înfiinţa casine. 

On. Casă! introducerea legii despre egala 
Îndreptăţire a naţionalităţilor, acea introducere 
pe care astăzi mulţi vor s'o interpreteze falş, 
căreia vor să-i dea un înţeles la care alcătui
torii ei nici nu s'au gândit, înţeles diametral 
opus cu intenţiile acelora, — repet, introducerea 
acestei legi spune espres, că toţi cetăţenii, 
fără deosebire de naţionalitate, sunt membrii 
egali îndreptăţiţi ai naţiunii politice maghiare, 
şi că această egală îndreptăţire nue mărginită decât 
în privinţa folosirii limbilor în' oficii. Eu cred 
ca dreptul de întrunire şi asociare nu- are ni
mic de a face cu dreptul folosinţei limbilor, 
deci în privinţa aceasta egala îndreptăţire nu 
poate suferi restricţiune. Şi cu toate eă toţi ştiu
tori de drept constituţional şi administrativ con
sideră dreptul de asociare şi întrunire de ün 
eflucs al libertăţii individuale, domnul ministru 
îl şterge cu o singură trăsură de condei. 

Şi tocmai acest fapt aruncă o lumină tristă 
asupra partidului şi ideilor liberale, că dreptul 
de asociare şi întrunire care formează dreptul 
cardinal al cetăţenilor, nu e regulat prin legi. 
Acesta atârnă întru toate delà volnici a autorităţilor 
administrative şt când s'a adus legea primi
toare la judicatura administrativă s'a ocolit 
intenţionat ca astfel de întrebări, cari sunt de 
natură pur constituţională şi civilă, să fie cu
prinsă în sferă de activitate a judecătoriilor 
administrative. 

(Scaunul presidenţial îl ocupă Dionisie Perczel, 
preşedintele dietei.) 

• în aceasta privinţă şi-a reservat domnul mi-
nisru dreptul discreţional. Vreau să scot în 
evidenţă încă un singur fapt, care de-asemenea 
formează hotărât şi făţiş o călcare de lege. în 
Bistriţa membrii congregaţionali români au format 
club independent pentru propăşirea intereselor 
lor. Acest club la propunerea cumnatului actua
lului ministru, fişpanului de-acolo, a fost des
fiinţat de căpitanul de poliţie, iar împotriva 
membrilor clubului s'a pornit cercetare pentru 
transgresiune. 

On. Casă! Aceasta procedură a guvernului, 
respectivă a autorităţii din Bistriţă e un atentat 
în potriva libertăţii civile şi a dreptului de 
întrunire. 

luliu Vancsó : Pentru ce a fost aceasta trans-
gesiunea ? 

Aurel Vlad: A fost transgesiune pentru că 
nu ştiu care ministru de interne a liberat o 
ordonanţă în care se spune, că pe bază de 
naţionalitate nu să pot alcătui reuniuni. 

luliu Vancsó: E lucru clar! 
Aurel Vlad : Din care lege résulta ? (Mişcare 

în centru.) De altfel îi mulţumesc colegului meu, 
că a sulevat şi aceasta chestie. îi mulţumesc 
pentru aceea, pentru că ministrul a motivat 
aceasta procedură prin esecutarea legii de naţio-



nalităţi referindu-se la întroducerea aceleia, care 
spune tocmai contrarul la ceea ce domnul mi
nistru vrea să deducă din transa. întroducerea 
din legea privitoare la egala îndreptăţire a 
naţionalităţilor enunţă ' dreptul de egalitate ca 
un principiu fundamental general, care numai în 

; privinţa folosinţei limbilor este limitat, dar în ceea 
ce priveşte formarei^Ätidelor politice legea nu 
conţine nici o restricţiune. (Contraziceri în cen
tru.) Iar ceea ce nu e oprit de lege, cel puţin 

' c a jurist aşa ştiu, v e permis. 
. : luliu> Vancsó : Esistă partid naţional Român? 

•' Aurel Vlad: O să mă ocup şi de aceasta, 
dar tocmai aceasta întrebare a colegului meu, 

^tocmai sulevarea: acestei chestiuni dovedeşte cât 
e de absurd punctul de vedere pe care să razimă 
dl ministru şi colegul meü. îm pune întrebarea 
dacă esistă parti<£naţiofca* Român? Da,esistă. 
Şi nici domnul ministru, nici altă putere nu va 
putea împedecă existenţa aceluia, căci precum 
nu s'a putut împedecă ca eu s'ajung pe basa 
acestui program, tot aşa nu se va putea îm
pedecă să nu intue mai mulţi, cu acelaş pro
gram, în acest parlament. Viitorul o va dovedi. 
Şi dacă domnul ministru poate împedecă exis
tenţa partidului în province, nu va putea însă 
împedecă — dacă noi o vom afla de con
sult — să validităm acel program aici, în 
parlament. Din punct de vedere constitCţional 
acest lucru stă astfel, şi în această privinţă ies 
pe teren cu oricare jurist -public. Ori domnul 
coleg vrea să-i dea domnului ministru o aşa 
putere discreţională ca şi în parlament să poată 
face cu neputinţă alcătuirea unui astfel de partid. 
Eu cred, că nu. Dimpotrivă, cred că dreptul 
de imunitate ne apără de aceste volnicii ale 
domnului ministru. 

Z. Lengyel: Dreptul de imunitate e numai 
pe hârtie. 

Aurel Vlad: Multe sunt la noi numai pe 
hârtie. In mod legal aceasta nu se poate îm
piedeca. Domnii pot fi de părerea, că nu e la 
Ioc, că nu e cu scop, că nu e patriotic, dar 
nu pot piedeca aceasta, fiind-că nu li-e cu 
putinţă. 

Acum o să revin asupra chestiunei de na
ţionalităţi accentuată în programul guvernului 
care chestiune in cursul desbaterilor a fost 
atinsă de mai mulţi deputaţi, colegi de-ai mei. 

Colegul nostru baronul Dionisie Bánffy a 
declarat alaltăeri, că el aderează la politica 
naţională şoviniştă maghiară, care să culmi
nează în tendinţa ca naţionalităţile în statul 
maghiar să fie contopite în toată privinţa şi 
ca naţionalităţile din Ungaria să fie stârpite ; 
iar pentru motivarea acestei politici învoacă 
argumentul, că aceasta este singura politică 
directă, care asigură esistenţa statului ungar 
pe viitor. 

Zoltán Lengyel: Despre stârpire n'a putut 
vorbi. La asta nu mă aştept delà el ! 

Aurel Vlad: Mă rog iertaţi-mă, baronul 
Dionisie Bánffy a declarat, că aceasta e sin
gura- politică rezonabilă, dar dacă avem în 
vedere, că baronul Bánffy şi în alte chestiuni 
importante a fost In rătăcire, lucru pe care l'a 
şi recunoscut aici ulterior, atunci e foarte pro
babil şi sunt aproape sigur, că e în rătSctre 
şi în aceasta; 'Chestiune. Pentru susţinerea 
punctului său «te*vedere aduce argumentul, că 
in Europa nu esistă numai state naţionale şi 
că .statele se formează sub egida principiu
lui de naţionalitate. Dintr'un punct de vedere 
baronul Dionisie Bánffy are dreptate, căci istoria 
ne dovedeşte, că imperiul german şi Italia s'a 
consolidat pe baza principiului de naţionalitate. 
Dar nu să poate afirma, că numai principiul de 

•"flefwRatttate a feet-eare~» creat consolidarea 
acestor state, ci au 'contribuit la aceea şi 
alţi factori. 

Daniel Molecz : Idealul naţional ! 
Aurel Vlad: Naţiune la noi înseamnă, cel 

puţin după definiţia legală, naţiunea politică, 
pe când noţiunea de naţionalitate nu este no
ţiune politică ci etnografică. Este adeverat, ca 
unitatea Germaniei şi a Italiei s'a format sub in-
fluinţa principiului de naţionalitate. Dar pe te
renul formaţiuneî de stat nu principiul na
ţional este singurul factor alcătuitor de stat, 
ceea ce e reiese din aceea, că cu toată uni
tatea imperiului german, germanul, francezul 
s'au italianul din Elveţia nu doreşte a face 
parte din Germania, Francia s'au Italia, ci 
persistă a remânea Elveţian, fiind-câ să 'simte 
bine ca atare; fiind-că să identifică cu statul 
şi fiind-că statul îi voeşte binele. Tot aşa e 
şi la noi. 
: De ce nu doreşte francezul din Belgia să fie 
cetăţian al Franciéi? 
. Că în trecut ideia naţionalităţilor a contribuit 
la alcătuirea statelor : e un fapt incontestabil, 
dar cu istoria în mână ni me nu-mi va putea ! 
dovedi, că vre-un stat s'a dismembrat din I 
cauza poliglotizmului. Ideia de naţionalitate i 
numai atunci poate avea rol de idee şi factor 
distrugător de stat, când vom inaugura o po
litică ca şi cea profesală de baronul Bánffy şi 
pe care o reprezintă şi actualul guvern, căci 

politica de naţionalităţi a actualului guvern 
nnmai întru atâta să deosebeşte de politica lui 
Bánffy, cà acesta spune făţiş, că ce vrea, pe 
când actualul guvern nu o spune. (Ilaritate în 
stânga. 

Ca să dovedesc că deosebirea este numai 
aceasta, mă provoc la cele scrise foaia semi
oficială «N. P. Journal», care cunoaşte bine 
inknţiunile actualului guvern. «N. P. Journal» 
în articolul său de fond de eri să miră cum 
de atacă bar. Bánffy şi politica de naţionalităţi 
a actualului guvern, când şi prim-ministral 
contele Ştefan Tisza nu voieşte alta decât ba
ronul Bánffy. 

L. Olay: Ar fi foarte bine dacă ar fi aşa. 
-Aurel Vlad,: Se poate că colegul Olay do

reşte aceasta, eu însă sunt convins că aceasta 
e adevăr. 

«N. P. Journal» anume scrie următoarele : 
«Hinsichtlich der Nationalitäten politik ist uns 
offen gestanden dieses Misstrauen nicht recht 
verständlich, da ja grof Tisza offensichtlich den 
Nationalitäten gegenüber dieselben Wege wan
deln will, welche der Abgeordnete von Szeged 
für die richtigen hält». 

P. Nessi: Şi poate e adevăr dacă a scris-o 
«N. P. Journal»? 

A. Vlad: Nu numai pentru aceea e ade
vărat, ci însăşi faptele şi declaraţiunile prim-
ministruiui dovedesc că asta e adevăr. 

Eu cred, că cea mai greşită politică naţio
nală e aceea, care ţine incompatibilă esistenţa 
naţionalităţilor cu statul ungar. 

Ca părerea mea şi punctul meu de mânecare 
să-1 pot dovedi cât mai bine, mă provoc la doi 
martori clasici. Unul e Ludovic Kossuth, celait 
Francise Deák. Mă provoc la ei pentru aceea, 
pentru că cele două partide mai mari din dietă 
urmăresc ideile acestor doi bărbaţi mari ai 
istoriei, or mai bine zis : numai se zice că ur
măresc. (O voce din stânga : Noi le urmărim !) 

Aurel Vlad : Nici domnii nu le urmăresc, 
căci în chestia naţionalităţilor şi partidul inde
pendent e tot atât de şovinist ca şi partidul 
guvernamental. Şi că Ludovic Kossuth n'a fost 
şovinist dovedeşte clar o epistolă, care a adre
sat-o în 20 Iulie 1862 către contesa George 
Károlyi şi în care epistolă se cuprinde şi ur-
torul pasaj : 

(citeşte): «Maghiarii trebue să se mulţămească 
cu rolul de primus inter pares, ear acela care 
vrea să stăpânească naţionalităţile, acela sapă 
mormântul viitorului naţiunei şi rasei noastre». 

G. Ugron : Asta e confederaţiunea ! 
Aurel Vlad : Nu cu ocasiunea planului con-

federaţiunii a zis-o asta Kossuth. Şi că. acesta 
i-a fost punctul de mânecare se poate vedea 
şi din proectul de lege despre naţionalităţi pre
sentat la anul 1849 în dieta din Seghedin din 
partea prim-ministrului Bertalan Szemere. Dar 
reese asta şi din proctul de constituţie făcut la 
anul 1851 în Asia-mică şi care a fost răspândit 
şi prin Ungaria. în acest proect Kossuth singur 
zice : «aceste idei fundamentale formează con
vingerea mea veche». 

Proectul acesta de constituţie din anul 1851 
asigură naţionalităţilor următoarele drepturi con
stituţionale : întâiu, dreptul de întrunire în mar-
ginele cele mai largi şî pe basă naţională ; 
alegându-şi fiecare naţiune prefect din sinul 
său. Şi eu cred, că Kossuth n'a voit să atingă 
întregitatea ţării. Spune mai departe proectul 
acesta că fiecare comitat şi comună se alcătueşte 
pe basă autonomică, alegându-şi liber limba 
oficioasă; din aceasta reese, că comitatului şi 
comunelor le stă în liberă voie de a-şi statori 
limba oficioasă în administrare, în şcoală co
munală şi comitatensă -şi peste tot. Ba chiar 
nici în contra organizării gardei naţionale .pe 
bază naţională n'a avut Kossuth nimic. (Con
traziceri în stânga). Acesta a fost punctul de 
mânecare al lui Kossuth delà 1848 încoaci şi 
consecvent a şi représentât ideile acestea, dar 
pe cât ştiu din partidul independent şi 48-ist 
numai singur Mocsáry Lajos se identifică cu 
ideile acestea. 

Voi trece acum la lămurirea punctului de 
vedere alui Fran:isc Deak, ca să arăt că 
guvernul actual nu urmăreşte politica naţională 
a acestuia, politica naţională a cărei scop e să 
lege naţionalităţile de stat, să Ie câştige simpatia 
şi iubirea. (O voce din dreaptă: încercare za
darnică). Nu e încercare zadarnică. Voi arăta 
îndată de ce nu e zadarnică. Cu prilejul 
desbaierilor budgetare din anul 1871, ministeriul 
de atunci a primit în budget o sumă mai în
semnată cu scopul ca în Újvidék să se ridice 
un gimnaz de'stat cu limba de propunere sâr-
biască, pentru că înfiinţarea unui astfel de 
gimnaziu, — după convingerea ministeriului şi a 
partidului Deak-ist de atunci — era o urmare 
firească, a §-ului 17 din legea despre egala în
dreptăţire a naţionalităţilor. în vorbirea ţinută 
cu acel prilej, Francise Deak a spus următoarele 
(citeşte) : «Peste tot, dacă rtoi voim să câştigăm 
naţionalităţile, nu vom ajunge acest scop prin 
încercările noastre de-ai maghiariza cu ori ce 
preţ, ci numai dacă ne vom nizui să le inspiră, n 

dragoste pentru instituţiile maghiare. Două lu
cruri sunt incontestabile: ar fi barbarie să-i 
nimicim chiar şi în cazul de n'ar fi aşa nu-
măroşi, abtragând că nrul lor ne face cu neputinţă 
nimicirea lor. Nu e în interesul nostru să ni le 
facem duşmani. Ele din partea lor sînt în 
aceiaşi situaţie. Dacă li-ar fi cu putinţă să se 
rumpă de noi şi să alcătuiască o naţiune pu
ternică, aşi înţelege poate eventualele lor as-
piraţiuni în acest înţeles; între împrejurările 
europene de astăzi însă asta e cu neputinţă. 
Ambele părţi trebue să tindă dară, ca împreună 
şi una lângă cealaltă să trăiască în cea mai 
mare unire. Judecând nizuinţele noastre din 
acest punct de vedere, aprob proiectul ministe
riului, de-a se ridica un gimnaz esclusiv sârbesc». 

Această disposiţie a ministeriului a fost — 
am amintit-o deja — o urmare a §-ului 17 
din legea despre ega'a îndreptăţire a naţiona
lităţilor. Francise Deak şi partidul său aşa au 
interpretat paragraful acesta al legii amintite. 
Acest paragraf e şi astăzi în vigoare, cel puţin 
pe cât ştiu eu nu există încă nici o lege prin 
care să se fi abrogat. Pun dară întrebare on. 
partid liberal, oare e de părerea că aceste ve
deri ale lui Deak corăspund firii legilor, şi pun 
întrebarea că oare dacă acum ar ajunge pe 
tapet un astfel de proiect de lege vota-l-ar 
majoritatea ? (Voci din dreapta : Nu !) Acest 
«nu» ne arată, că partidul liberal pe terenul 
politicei naţionale nu e condus de vederile lu
minate aie lui Francise Deak, nu e condus de 
politica tradiţională, care singură e în stare 
să atragă naţionalităţile către stat. 

Ca să lămuresc şi mai bine punctul de vedere 
alui Deák, mai ales înaintea d-voastre, cari vă 
daţi drept depositari ai spiritului şi creaţiunii 
lui Deák, îmi iau voia să mai citez o enun-
ciaţiune politică, făcută de acest bărbat politic. 
La anul 1868, în şedinţa delà 14 Novembre, 
fiind vorba de budgetul ministeriului de culte 
şi instrucţie publică, s'a ridicat deputatul sârb 
Milos Dimitrievici şi provocându-se la faptul 
că in acest budget obvine o poziţie de 58,000 fl. 
sub titlul de ajutor pe seama şcoalei de cântare 
şi muzică maghiară, — propune din partea sa să 
se mai ia în budget suma de5000 fl. ca ajutor pe 
sama teatrului naţional sârbesc din Újvidék. 
Ministrul de finanţe de atunci, din consideraţii 
de economie financiară, a combătut propunerea. 
(O voce din dreapta: Foarte cuminte.) Din 
punct de vedere financiar poate a procedat cu
minte, dar să vedem ce spune Francise Deák, 
măiestrul dvoastre în ale politicei. îmi iau voia 
a vă ceti următoarele declaraţiuni importante 
(ceteşte) : «Eu nici în chestia naţionalităţilor nu 
vreau să fiu condus decât de principii, cari mi 
se par juste. Nici pe acest teren nu mă voi 
lăsa influinţat de consideraţia, că membru unei 
sau altei naţionalităţi vor fi mai mult sau puţin 
mulţumiţi; mă va conduce numai simţul meu 
de dreptate şi echitate. Eu nu văd armonie 
între dreptate şi faptul că statul, care în pri
vinţă politică e stat maghiar unitar şi nedes
părţit, să cheltuiască din budgetul comun numai 
pentru teatrul maghiar, numai pentru instituţii 
ce urmăresc cultivarea limbii maghiare, şi nu 
şi pentru instituţii ce au de scop cultivarea 
altor limbi. Eu cred că sau le ajutorăm pe toate, 
sau nici una ! Dacă nu suntem în poziţia să le 
putem ajutora pe toate, să hotărâm că nu o 
ajutorăm nici pe asta. Dacă această instituţie 
ar promova şi cultura altor limbi, chestia ar fi 
alta Eu îs dară de părerea să nu primim nici 
poziţia din budget şi nici să votăm suma cea
laltă». Cere dară să se şteargă ambele, pentru 
că: «nu vreau nedreptatea, chiar de aşi avea 
din ea folos». 

Acesta a fost punctul de vedere alui Deák, 
aceasta a fost dreptatea lui. Asta e politica 
tradiţională, pe care dl prim-ministru pretinde 
că o urmăreşte, pe care însă — cum voi dovedi 
îndată — nu o urmăreşte. Acesta e punctul de 
vedere, care ne împacă şi pe noi, pe care îl 
reprezintăm noi şi de dragul căruia luăm asupra 
noastră chiar şi acuza trădărei de patrie. 

Politica asta nu a dus la ţântă, căci după 
moartea lui Deák toţi s'au lăpădat de ea. 

Géza Ballagi: S'au lăpădat de ea şi naţio
nalităţile ! 

Aurel Vlad : Naţionalităţile nu ! Dar dacă 
noi am greşit, greşala noastră pututu-i-a oare 
îndreptăţi pe cei din partidul delà putere să 
greşască şi e i? Dacă noi ni-am abătut de pe 
calea adevărată, oare asta v'a îndreptăţit şi pe 
dvoastre să vă abateţi? Nu; şovinismul pe vre-
mile acele nu era aşa cras, aşa escluziv şi ne
drept, precum e astăzi. 

Să analizăm acum politica de naţionalităţi a 
guvernelor. 

P. Sándor: Guvernul a greşit că a fost slab. 
Aurel Vlad : A fost slab ? Poate n'a fost 

atât de puternic ca astăzi, căci atunci în fruntea 
partidului liberal stătea Francise Deák, care a 
declarat că nu vrea să susţină partidul nici 1 
prin corteşiri şi nici cu ajutorul aparatului oficial; 
astăzi guvernul, ce-i drept, e puternic, dar nu i 
doară pentru că ar fi prins rădăcini în stra

turile largi ale naţiunii, ci pentru că dispune 
i de un aparat oficial, care-i dă în mână ţara 

întreagă, o face să atârne delà voia lui. 
i P. Sándor: Atunci dta nu erai ales! 

Aurel Vlad : Pentru aceasta, On. Cameră, e 
datoria partidelor oposiţionale de a se îngriji, 

: ca puterea asta a guvernului se fie strânsă în 
cercuri cât mai înguste. 

/. Baross: Veselovszky cum a intrat aici? 
Aurel Vlad : Aşa, că a avut majoritate ! 
P. Sándor: Doar guvernul Га ajutat? 
Aurel Vlad : A avut majoritate şi a fost în 

vigoare legea despre judicatură curială, care 
împiedecă ca voinţa maiorităţii să nu se poată 
validita căci înainte de aceea cum s'a întâmplat 
alegerea lui Ambrus Neményi la Cahul-Sil-
vaniei ? O ştie asta şi colegul G. Ugron. Sigur 
îşi va aduce aminte, că pe alegătorii oposiţionali 
i-au încunjurat şi împedecat de a merge la urnă. 

Asta nu e poveste, ci adevăr. Simplamente 
a îrçipedecat validitarea majorităţii şi după ce a 
fost stabilit oara de încheiere, preşedintele a 
declarat de ales pe Neményi. A putut veni apoi 
alegătorii oposiţionali, căci era târziu. Am ajuns 
în urmă şi acolo, ca prin intrarea în vigoare a 
legii despre judicatură curială să fie împedecat 
astfel de abusuri. 

Am arătat că declaraţiunile actualului guvern 
în chestia naţionalităţilor de multe ori sunt în 
contrazicere. Am dovedit că partidul guverna
mental nu urmăreşte în chestia naţionalităţilor 
politica lui Francis,; Deák, care singură co
respunde legii. 

À zis dl ministru-preşedinte că nu vrea re-
visuirea legii despre naţionalităţi şi că e natural 
dacă naţionalităţile ţin la dreptul lor garantat 
prin lege, pe cari le-au câştigat pe basa decla-
raţiunilor sărbătoreşti ale naţiunei noastre. — 
Nu e adevăr însă că guvernul actual nu revi-
dează ; legea despre naţionalităţi, căci revisuirea 
paragrafului 17 al legii de naţionalităţi se 
cuprinde in proectul ministrului Berzeviczy 
§ 13, care abroagă direct § 17 din art. de 
lege XLIV din 1868, _ la care m'am provocat, 
când am amintit de vorbirea lui Francise Deák în 
chestia gimnasiului sârbesc. Pentru ce ar fi 
lipsă de revisuirea acestei legi? Nu e nici o 
lipsă de aceasta, pentru că deşi legea despre 
naţionalităţi cuprinde încă în sine paragrafi 
cari nu sunt încă şterşi prin altă lege, nici 
guvernul aciuai, nici cele de mai nainte, nu 
le-au esecutat. 

între astfel de împrejurări revisuirea s'ar 
putea motiva numai aşa, că abrogăm o lege, 
pe care nici când n'am respectat-o. 

Scopul prin urmare ar fi să-i facă g ivernului 
cu putinţă de a nu comite ilegalităţi, căci ese-
cutarea legilor despre naţionalităţi nu o poate 
asigura nici responsabilitatea ministerială, nici 
jurământul de încoronare al regelui, care jură
mânt garantează şi esecutaren acestei legi. 

Şi dacă guvernele din trecut nu le-au revidiat 
ci le-au călcat în picioare, fără ca opinia ma
ghiară şoviniştă să le fi tras şi să le tragă la 
răspundere, de ce să o facă guvernul actual? 
Acum cel puţin avem pe hârtie principii şi 
disposiţiuni cu cari în cas de nevoe guvernul 
şi-ar putea dovedi liberalismul. Proectele de 
legi ale dlui Berzeviczy în urmările lor politice 
nu dovedesc că guvernul actual n'ar voi revi
suirea acestor legi, ci dovedesc că şi guvernul 
actual observă aceiaşi politică şoviniştă pe care 
a desvoltat-o deunăzi deputatul Desideriu Bánffy. 

Proectele dlui Berzeviczy, cu cari la vremea 
lor mă voiu ocupa mai pe larg, de altminteri 
nu sunt decât o făţişe declaraţie de răsboiu 
raselor nemaghiare şi un atac deschis îndreptat 
în contra culturii şi esistenţii naţionalităţilor. 

Abstrăgând delà toate aceste proectele dlui 
Berzeviczy jignesc autonomia confesiunilor ş 
din dreptul lor de a susţine şcoli, fac un drep 
ilusoriu. 

Că acest proiect de lege e o statificare ma 
cată, care îi asigură guvernului toate drept-
rile, dar sarcinile le lasă confesiunilor, e 2 
prisos s'o dovedesc, căci reiese lămurit din Ir 
suşi proiectul de lege. 

Şi când guvernul urmăreşte o astfel de p -
litică de naţionalităţi, vorbele dlui prim-minisru 
despre dragostea sa frăţiască sunt numai frze, 
fraze goale cărora nime nu Ie va da crezămint. 
Cunoscând politica guvernului în chestia .sta 
şi ştiind ce să ţinem de bunăvoinţa şi prethsa 
dragoste a dlui primministru, îm vine în mnte 

I un proverb românesc : «Fereşte-mă doamm d< 
prieteni, că de duşmani mă ştiu feri şi eu. 
(Ilaritate mare în dreapta. Voci în stînga: Pr< 
verbul ăsta e maghiari) 

Aurel Vlad : E indiferent. . . (Sgomot corfcj 
iinuu. Preşedintele clopoţeşte.) E indiferent, că 
oare e maghiar sau român, lucrul principal e, 
că e adevărat. 

Zoltán Pap: Şi camera e română? 
Aurel Vlad : N'am zis-o. (O voce în dreapta; 

E slovacă.) 
Aurel Vlad : On. Cameră 1 Cred că mi-ani 

motivat în de ajuns neîncrederea faţă de guverni 
Drept ce nu pot primi budgetul. 


